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Annotation  

The purpose of this bachelor thesis is didactic perspectives on the Spanish verbs "ser", 

"estar" and "haber", with emphasis on both lexical and semantic concepts.  Next, the author 

attempts to formulate a hypothesis how the above verbs in different grammatical structures 

are handled by learners of Spanish as a foreign language in the Czech environment 

and which ones are not. After a theoretical introduction discussing this grammatical 

phenomenon, the  research will be followed by an investigation to test the rhetorical-semantic 

skills of  respondents (native speakers of Czech) of different levels of communicative 

competence in  Spanish. 

Key words: verb ser, verb estar, verb haber, impersonal form hay , irregular verbs, didactics, 

alternative education 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

A  

La tesis se dedica a las de los ser ", "estar" 

y en los en los A 

el autor intenta formular una a comprobar las - ticas 

de  los  encuestados (hablantes nativos de checo) de diferentes niveles de  competencia 

comunicativa en  Tras una 

la   seguida de un estudio para poner a prueba las -

de los encuestados (hablantes nativos de checo) de diferentes niveles 

de  competencia comunicativa en  

Palabras claves: el verbo ser, el verbo estar, el verbo haber, la forma impersonal hay, 

verbos irregulares, rnativa 
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intenta formular una de  los  son adquiridos 

por los estudiantes de  lengua extranjera en  el  entorno checo y c no. Esta 

expectativa hipo se a prueba en  la   En  la  el autor 

procede a comprobar las   - de  los  encuestados (hablantes 

nativos de  checo) de  diferentes niveles de  competencia comunicativa en espa
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1  

Para el tema de mi un tema de  llamado Enfoques 

de los verbos ser, estar y haber: el procedimiento gramatical y 

Es un tema complejo porque cada uno de estos tres verbos (ser, estar, haber) tiene 

su significado y se utiliza de forma distinta en espa n es un 

de la de la  que genera muchas dudas. Especialmente 

para los es complicado porque en la lengua 

lo existe un verbo de este tipo  que expresa e incluye el significado 

y el uso de Estos verbos se utilizan mucho en el lenguaje hablado 

y escrito, tanto solos como en diferentes locuciones o o tiempos verbales. Por lo tanto, 

es necesario que los estudiantes de  aprendan estos verbos mencionados al principio 

de sus estudios o lo antes posible para poder avanzar el idioma y gracias a este aprendizaje 

comprender los tiempos verbales en los que aparecen estos verbos. 

gramatical es tan importante p la de los manuales 

empiezan gradualmente con estos verbos. 

Por ahora,  insertar algunos datos generales sobre el su 

y el que en un informe de Instituto de Cervantes. 

La  una muy amplia y en constante crecimiento 

que  se  localiza de manera especialmente intensa en el continente americano y en la 

I en otras regiones del 

e incluso en ciertas partes de Asia y del Hoy  de 595 millones 

de personas en el mundo, ya sea como lengua nativa, segunda o extranjera. Es la segunda 

lengua por  de hablantes nativos (con  de 496 millones) y el segundo idioma 

de  ( s. 6, 14). El informe del que esta 

informa se  en el  2022 y en se que en el  2022 casi 

24  millones de stellano como lengua extranjera. Este es el resultado 

de sumar el  de estudiantes de en la actualidad en 111 

Las  cifras se  refieren a todos los niveles de  incluida la no reglada  y se 

a los datos disponibles en cada uno de los  s. 6, 14). Por mi parte puedo 

decir que la le se en una lengua muy popular en la 

Checa, no los enes, sino que cada vez hay  gente que 

por  su  cuenta, los  llamados autodidactas. Yo d que hoy en  hay  gente que prefiere 
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el  al  aunque es la lengua que se 

del en la de las escuelas primarias, y para la ma de los alumnos 

de primaria es una  segunda lengua extranjera, pero la de ellos la  

por el al acabar la primaria. Hoy hay m  profesores de  y hablantes nativos 

en las  escuelas checas que antes y hay  oportunidades de aprender el  

de la escuela. Por  eso  el  se en una lengua muy popular entre los checos. 
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2 de los verbos  

La s es una rama de la  al estudio del significado. 

Su  nombre proviene del y junto 

con  la  y la morfosintaxis, constituye una de las principales 

aproximaciones al  estudio organizado del lenguaje verbal. La a el signo 

 el  por su parte inmaterial, esto es , su parte mental, convencional 

y abstracta: el  significado. Esto significa que se interesa no por la manera 

en que se forman los  significados de las palabras a partir de sus componentes (sus 

y agregados), sino del modo en que los significados cambian a lo largo del tiempo 

y devienen otros, cambiando junto con la cultura que emplea la s, la 

se ocupa de  los  accidentes del significado, como la sinonimia, la antonimia, la polisemia 

y las - y cuando el estudio no abandone el lugar 

de lo eminentemente verbal, ya que de las no verbales de la se ocupan 

otras disciplinas, como la  La nima de la son los semas: 

las porciones  de la palabra dotadas de significado propio verificable. 

Una misma palabra,  , contiene distintos semas que la emparentan con otras. (Enciclopedia 

- concepto, componentes y ejemplos. Se - concepto, componentes 

y ejemplos 2023). Es  importante conocer la de cualquier idioma para poder 

comunicarnos noc  las  personas que nos rodean. Para que los nos entiendan 

necesitamos transformar nuestros pensamientos en palabras o expresiones que representa 

la idea. Cada lengua tiene su y por eso cuando queremos comunicarnos 

con una persona cuyo idioma no el  mismo como nuestro tenemos que aprender la s

de ese idioma para que  nos  entendamos.  

Un verbo es una clase de palabra que indica una un estado o un proceso 

que tiene lugar en la Los se pueden conjugar. El verbo consta 

de  un  lexema, que contiene el significado verbal, y de unos morfemas, que indican lapersona, 

el el tiempo, el aspecto, el modo y la voz . A diferencia del checo, no expresan 

aspecto. El transcurso, la y las diferentes fases de la se expresan 

con o eventualmente con diferentes tiempos verbales. su significado 

el  un significado en  mismos y forman 

una que sirven para formar determinados tiempos o forman 

parte de  una  predicado nominal con una 
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en  la    persona del singular - llueve, nieva, etc.) y verbos incompletos (verbos que no tienen 

determinadas formas - por  aj . 2010, s. 107 )  

Como he mencionado en la  el verbo chec  equivale a los verbos 

"ser ", "estar" y"haber". Su uso se rige por ciertas normas y los verbos no pueden 

intercambiarse arbitrariamente. Con ser estar  pueden 

con significados diferentes (por ejemplo ser listo = ser inteligente 

X estar listo = estar preparado). 

La es el sujeto que realiza la y el si este sujeto 

lo  forman uno o  individuos. El tiempo verbal nos informa del momento en que ocurre 

la  o futuro). El aspecto nos dice si la se ha completado, 

aspecto perfectivo, o si  sigue en desarrollo, aspecto imperfectivo. La voz nos indica 

si el sujeto es quien realiza la sujeto agente), si es quien la recibe 

( sujeto pasivo) o si participa de ambas partes. La voz es de diferentes tipos: 

voz activa (sujeto agente), voz pasiva (sujeto pasivo) y voz reflexiva (si participa de  ambas 

partes). Los modos verbales expresan la r el verbo y la actitud del  hablante 

o el  grado de realidad que encierra la  

1. indicativo: los tiempos verbales que forman parte del modo indicativo expresan acciones 

concretas o reales. Los modos de indicativo simple son

y condicional simple. Los modos del indicativo compuesto 

son:

perfecto y condicional perfecto. (Coelho 2013) Este modo verbal 

es el que se usa  en la y es el modo con que podemos expresar 

 tiempos verbales comparando con subjuntivo e imperativo. 

 

2. subjuntivo: los tiempos verbales que configuran el modo subjuntivo pueden expresar deseos, 

dudas o temores. Los modos del subjuntivo simple son: presente y futuro. 

Los modos del subjuntivo compuesto son  

y futuro perfecto. (Coelho 2013) El subjuntivo es muy usado en  se distingue 

del  indicativo de que tiene el hablante de transmitir el mensaje. Este modo se utiliza 

principalmente en las que o  

 

3. imperativo: el modo imperativo se utiliza para transmitir un orden o una 

de manera afirmativa o negativa. (Coelho 2013). El imperativo no podemos usar 
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con la primera persona singular (yo ) porque la gente no puede dar las ordenes a  mismo. 

Las personas con  las  que  se  usa el imperativo son , vosotros, usted y ustedes en otras 

personas se  utiliza el  subjuntivo. La  primera persona del 

tener una forma del  imperativo, pero no es exactamente lo mismo porque es  como 

una que  el  orden. 

 

El verbo forma parte de la que le  brinda una de movimiento, 

o estado al sujeto. En  , esta palabra tiene 

la  de una Si se analiza una el verbo que se conjuga 

funciona correctamente como el del predicado. Si este se encuentra 

conjugado, entonces ocupa el de tiempo. En caso contrario, entonces el verbo ocupa 

una unidad simple. Estas palabras se emplean diariamente, permiten que la lenguaje 

de  las  , se entienda y pueda tener congruencia, coherencia 

y sentido a la hora de comunicarse unos entre otros. En sea escrita 

o hablada, se menciona una palabra que informa  es lo que se se hace 

y en  momento se realiza, es decir, se da conocimiento sobre la que se 

a cabo. Justo esa palabra, es el verbo. Este es imperativo en y , de hecho, 

pueden existir varios de ellos en un ser verbos conjugados, verbos 

en  en pasado simple, verbos en presente o un verbo en imperativo. 

2023) En resumen el verbo es una de la clase de palabra  importantes que todas las frases 

necesitan para tener el significado correcto.  

Verbos copulativos 

n de punto de se habla de verbos copulativos (o atributivos) 

que  son aquellos que de la fun de de un predicado unen 

un  sujeto con un atributo. Son los verbos ser, estar y parecer de otros como ponerse, 

quedarse y etc.). Ejemplos: La casa es grande.; La  La casa parece alta. 

, los verbos ser  y estar  no son copulativos cuando unen un atributo o un  sujeto. 

Ejemplos: El accidente fue ayer.; Juan  en Madrid. (  2005). 

de verbos porque entre ellos se encuentran los sobre que trata 

el  trabajo. Son verbos en los que amos hincap , 

especialmente en morfol y en sintaxis.  
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de ser y estar 

Comencemos discutiendo los posibles problemas que la de estos 

verbo puede producir. Al comparar la de verbos en varias lenguas, se observa 

que  muchas siguen una conjugaci  o menos regular en la de sus verbos. 

En  hay varios verbos que siguen una ar, pero que pueden tener 

unas pocas irregularidades en algunas formas. El una forma 

en la que se conjuga el  verbo en y persona. (Opphus 2016) Esto significa 

que si en onemos un  verbo conjugado a una  de determinar 

de que persona estamos hablando y si se trata del  o del  

En algunos tiempos verbales la  primera y tercera perosona singular tienen la misma 

por ejemplo en de indicativo donde la primera y tercera 

persona del verbo vivir es ). En  este caso debemos leer atentamente toda la frase 

y determinar la persona a partir del contexto.  

Tanto ser  como  contienen morfemas que difieren de los verbos regulares. 

En  el verbo estar hay una irregularidad que aparece en la primera persona singular 

y la  del acento es distinta de los de la primera, mientras que ser  

se  conjuga diferente en casi todas las personas. (Ophus 2016). En la tercera columna podemos 

ver el  verbo que es el verbo irregular como los verbos ser y estar. 

En la primera tabla que tenemos abajo tenemos la conjugac de los verbos ser , estar, haber 

en  presente de  indicativo.  tablas con todas las de estos 

tres verbos en indicativo y en subjuntivo.  

Tabla 1Presente de indicativo 

 Ser  Estar Haber 

Yo  Soy  Estoy He  

  Eres  Has  

 /ella/usted  Es   Ha ; impersonal 

Hay  

Nosotros/-as   Somos Estamos Hemos 

Vosotros/-as  Sois   

Ellos/-as /ustedes Son   Han  
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Tabla 2 fecto simple) 

 Ser  Estar Haber 

Yo  Fui  Estuve Hube 

  Fuiste Estuviste Hubiste 

 /ella/usted  Fue  Estuvo Hubo 

Nosotros/-as   Fuimos Estuvimos Hubimos 

Vosotros/-as  Fuisteis Estuvisteis Hubisteis 

Ellos/-as /ustedes Fueron Estuvieron Hubieron 

 

Tabla 3  

 Ser  Estar Haber 

Yo  Era  Estaba  

  Eras Estabas  

 /ella/usted  Era  Estaba  

Nosotros/-as      

Vosotros/-as  Erais Estabais  

Ellos/-as /ustedes Eran Estaban  

 

Tabla 4 Futuro 

 Ser  Estar Haber 

Yo     

     

 /ella/usted     

Nosotros/-as   Seremos Estaremos Habremos 

Vosotros/-as     

Ellos/-as /ustedes    
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Tabla 5 Condicional 

 Ser  Estar Haber 

Yo     

     

 /ella/usted     

Nosotros/-as      

Vosotros/-as     

Ellos/-as /ustedes    

 

Tabla 6  

 Ser  Estar Haber 

Yo  He sido He estado He habido 

  Has sido Has estado Has habido 

 /ella/usted  Ha sido Ha estado Ha habido 

Nosotros/-as   Hemos sido Hemos estado Hemos habido 

Vosotros/-as     

Ellos/-as /ustedes Han sido Han estado Han habido 

 

Tabla 7  

 Ser  Estar Haber 

Yo  H    

     

 /ella/usted     

Nosotros/-as      

Vosotros/-as     

Ellos/-as /ustedes    
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Tabla 8 Futuro perfecto 

 Ser  Estar Haber 

Yo     

     

 /ella/usted   tado   

Nosotros/-as   Habremos sido Habremos estado Habremos habido 

Vosotros/-as     

Ellos/-as /ustedes    

 

Tabla 9 Condicional perfecto 

 Ser  Estar Haber 

Yo     

     

 /ella/usted     

Nosotros/-as      

Vosotros/-as   sido   

Ellos/-as /ustedes    

 

Tabla 10 Presente de subjuntivo 

 Ser  Estar Haber 

Yo  Sea   Haya 

  Seas  Hayas 

 /ella/usted  Sea   Haya 

Nosotros/-as   Seamos Estemos Hayamos 

Vosotros/-as     

Ellos/-as /ustedes Sean  Hayan 
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Tabla 11 de subjuntivo 

 Ser  Estar Haber 

Yo  Fuera/Fuese Estuviera/Estuviese Hubiera/ Hubiese 

  Fueras/Fuese Estuvieras/Estuvieses Hubiera/ 

Hubieses 

 /ella/usted  Fuera/ Fuese Estuviera/Estuviese Hubiera/ Hubiese 

Nosotros/-as      

 

Vosotros/-as  Fuerais/Fueseis Estuvierais/Estuvieseis Hubierais/ 

Hubieseis 

Ellos/-as /ustedes Fueran/Fuesen Estuvieran/Estuviesen Hubieran/ 

Hubiesen 

 

Tabla 12 Futuro de subjuntivo 

 Ser  Estar Haber 

Yo  Fuere Estuviere Hubiere 

  Fueres Estuvieres Hubieres 

 /ella/usted  Fuere Estuviere Hubiere 

Nosotros/-as      

Vosotros/-as  Fuereis Estuviereis Hubiereis 

Ellos/-as /ustedes Fueren Estuvieren Hubieren 

 

Tabla 13 de subjuntivo 

 Ser  Estar Haber 

Yo  Haya sido Haya estado Haya habido 

  Hayas sido Hayas estado Hayas habido 

 /ella/usted  Haya sido Haya estado Haya habido 

Nosotros/-as   Hayamos sido Hayamos estado Hayamos habido 

Vosotros/-as     

Ellos/-as /ustedes Hayan sido Hayan estado Hayan habido 
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Tabla 14 de subjuntivo 

 Ser  Estar Haber 

Yo  Hubiera sido/ 

Hubiese sido 

Hubiera estado/  

Hubiese estado 

Hubiera habido/  

Hubiese habido 

  Hubieras sido/ 

Hubieses sido 

Hubieras estado/ 

Hubieses estado 

Hubieras habido/ 

Hubieses habido 

 /ella/usted  Hubiera sido/ 

Hubiese sido 

Hubiera estado/ 

Hubiese estado 

Hubiera habido/ 

Hubiese habido 

Nosotros/-as    

 

 

Hu   

Vosotros/-as  Hubierais sido/ 

Hubieseis sido 

Hubierais estado/ 

Hubieseis estado 

Hubierais habido/  

Hubieseis habido 

Ellos/-as /ustedes Hubieran sido/ 

Hubiesen sido 

Hubieran estado/ 

Hubiesen estado 

Hubieran habido/  

Hubiesen habido 

 

Tabla 15 Futuro perfecto de subjuntivo 

 Ser  Estar Haber 

Yo  Hubiere sido Hubiere estado Hubiere habido 

  Hubieres sido Hubieres estado Hubieres habido 

 /ella/usted  Hubiere sido Hubiere estado Hubiere habido 

Nosotros/-as      

Vosotros/-as  Hubiereis sido Hubiereis estado Hubiereis habido 

Ellos/-as /ustedes Hubieren sido Hubieren estado Hubieren habido 

 

2.1 Verbo ser  
Generalmente la regla dice que el verbo ser  se utiliza para indicar cualidades 

que ocurren siempre o en modo habitual. El verbo ser  se distingue de la 

regular por completo. En este caso se necesita memorizar la porque 

no a los regulares. (Bertagnoli, 2010) Esto puede confundir 

a los extranjeros en  nuestro caso a los checos cuando aprenden este verbo porque para usar 

correctamente el  verbo ser tienen que memorizar su ya que sus conocimientos 

sobre la  de los verbos regulares no los ayuden. 
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El  ve ser es un verbo irregular y muy utilizados en como ya 

mencionado en el Este verbo se utiliza en en el sentido 

 amplio cualidades y relaciones duraderas, indicando, por ejemplo, el origen, 

la  nacionalidad, la la fecha, las estaciones y la hora, el  precio, el material, 

el  origen o la pertenencia de un objeto.  El verbo ser se emplea en 

en las siguientes situaciones:  

1. Como una  en un sujeto nominal, a menudo para expresar la 

o la  nacionalidad, o la o la 1. Ejemplos: Juan 

es estudiante., Ellos son es ?  Es mi  es ?  Es  una comida 

de mi  

2. Para expresar el origen. Ejemplos: Soy de y Elena son de  

3. Expresar una cualidad permanente. es su novia?  Es muy guapa 

y son los bares en  Los bares de son muy acogedores. 

4. Para indicar la propiedad. De qui es el libro?  Es de Manuel. 

5. Para formar la voz pasiva. Los 

son vendidos a precio de ganga.  

6. Como el verbo de leno con el significado de existir, suceder, en algunas 

expresiones del tipo. Ser o no ser  ha sido eso ? aj . 2010, 

s. 135)  

En cuanto a su origen, las formas del verbo ser  son producto de la 

de dos verbos latinos. La mayor parte proceden del ser sum , es , est , sumus, 

                                                           
1 En  el  caso de  predicado nominal se  pone un  sustantivo no  especificado o  no  desarrollado que 

    adjetivo 
evaluativo, el    indefinido: 

Carlos es  cantante. X  Carlos es  un  cantante excelente. 

Elena es  enfermera. X  Elena es  una enfermera muy amable. 

  refiere a  una cosa o  persona concreta, el  sustantivo es  definido. En  checo, 
el  sustantivo suele ir  ten :  

Es  el  cantante del que te  hablamos. 

Es  la  enfermera que me   
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sunt), pero las el infinitivo, futuro, el el gerundio, 

el participio, los  presentes de subjuntivo e imperativo, provienen del 

y - del verbo sedere >seer >ser En la 

se hace distinci los y de los verbos copulativos. 

El  verbo ser  funciona predicativamente cuando o  (RAE -

ASALE 2010: 713 ) Lo podemos ver en las siguientes frases que se encuentran en  

Los pocos sabios que en el mundo han sido.    (Han existido.) 

Dios es el que es .                            (Dios es el que existe.) 

A fue Troya.                              

 

Se la de la hora (Son las cuatro.) 

o la  en que una 

o evento (La  conferencia es en el auditorio). y 

de  Academias de la  lengua espa ola (RAE -ASALE) consigna algunos otros usos 

con  significados locativo o temporal: 

en la lengua conversacional se usa a veces ser con atributos locativos cuando se identifica 

un  lugar: No es muy lejos; es  mismo; La cocina es por . Otros atributos expresan igualmente 

en  Ya es viernes; La  es a las seis Se construyen 

con ser diversas expresiones atributivas introducidas por una 

por el sujeto, como en  El viaje  desde Lima hasta Callao, o El paseo fue por la playa. En estos 

casos el verbo ser  se asimila os llamados verbos de apoyo o verbos vicarios. (RAE -ASALE 2010: 

713 )  

Cuando ser  funciona como verbo copulativo (es decir cuando carece de contenido 

y o une el predicado con el sujeto) el grupo nominal que lo 

atribuye propiedades o estados de cosas que se predican del segmento nominal u oracional 

que que  ser  no selecciona dos argumentos, sino 

que une dos grupos y aporta la al tiempo, el aspecto, 

el modo y la  concordancia. Es el atributo el que selecciona el sujeto, en el sentido 

de que restringe o condiciona la entidad que puede corresponder a esa  Los siguientes 

del verbo ser (RAE -ASALE 2010: 713 ), 

 algunos ejemplos: 

 Nominales: es vino, son cajas de vino, somos maestras, es un genio, es la clave   

del desarrollo 
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 Adjetivales: es intenso, es bonita, somos conscientes, es mensual, es solar 

 Preposicionales: es de Jalisco, es con botones, son para nuestros hijos 

 Adverbiales: es , es lejos, es  fue ayer 

 

El verbo ser a diferencia de  estar , se con grupos nominales. 

Estos pueden denotar entidades de primer orden, o 

nominalizaciones de as gramaticales que denotan entidades de segundo 

y de  tercer orden (Lyons 1980: 652 ). Las entidades de primer orden se conciben como 

existentes en el espacio (por  ejemplo vino,maestro); las de segundo orden reifican 

propiedades, relaciones, actividades y estados (por ejempolo  aburrimiento, 

desarrollo, falta); las de tercer orden se refieren a entidades abstractas, fuera de tiempo 

y espacio (por ejemplo amabilidad, idea, tema, amor). Estos tres tipos de entidades 

son con el aspecto imperfectivo de  ser , sobre todo cuando 

se trata de grupos nominales sin determinante o 

entidades no contables (es vino) o entidades contables en plural (son cajas de vino). Asimismo, 

son compatibles los grupos nominales escuetos o definidos que denotan profesiones, 

ocupaciones, cargos u otro tipo de roles sociales que se asimilan a ellos (somos maestras, 

es primer ministro; es el  del pueblo) y que pueden ser concebidos como cargos 

que se desarrollan durante un periodo. En los el  

de  los sustantivos contables les impide funcionar como atributos (*Esta es casa.). Los grupos 

nominales encabezados por  los  o definiciones 

(el  es una planta ); el  llamad Un  en el significado 

de  por parte del sujeto (es un sabio, es una ). (Lyons 1980) 

Los adjetivos calificativos que se combinan con  ser , en cuanto a su 

son catalogados como imperfectos, y se caracterizan por atribuir a las entidades designadas 

por  el  sustantivo ciertos rasgos inherentes, estables, que no surgen como efecto de 

cambio, ni se limitan a una por ejemplo astuto, (in )capaz, cauto, 

constante, cuidadoso, (des )cor  lavable, (des )leal, (in )discreto, (in )justo, 

misterioso,(in )mortal, inteligente, posible, potable, (im )prudente, rectangular). De este modo, 

en la secuencia (Enrique es inteligente.), se dice que la propiedad de inteligencia caracteriza 

a Enrique. (RAE -ASALE 2014: 238 ) Con el ser n son compatibles 

los  adjetivos relacionales, son los que expresan la que hay entre el sustantivo 

al  que  modifican y la base de la que origina o con la que  Por ejemplo 
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( ) o con la que se agrario  campo) como menciona 

Real Academia Espa . (RAE -ASALE 2014: 238 ).  

Los grupos prepositivos compatibles con  ser  son principalmente los encabezados 

por  la  de , que atribuyen cualidades como material (es de vidrio), origen (somos 

de  Jalisco), propiedad (de mi madre de los pumas de la Universidad); 

 como los  encabezados por preposiciones que implican una trayectoria, desplazamiento, 

o transferencia, como en la  de a (es de oriente 

a poniente), hacia (es hacia la derecha) y para (son para nuestros hijos). (

de un modelo para trabajar los verbos haber, estar y ser en el aula de ELE . Revista Nebrija: 

De  plica de  la de las lenguas 2014) Aceptando un punto de vista categorial 

y no funcional incorporamos a este grupo los grupos preposiciona les lexicalizados indican 

y cumplen una  (de mucho comer, de buen 

 de  armas tomar, de cuidado, de los que ya no hay , de pocas pulgas). (Fundamento 

de un modelo para trabajar los verbos haber, estar y ser en el aula de  ELE . Revista Nebrija: 

De  de la de las lenguas 2014) 

Los grupos adverbiales en de atributo locativo del verbo 

copulativo ser  son aquellos que los pertenecientes 

a las clases de  los  temporales y de los demostrativos locativos (por ejemplo ayer, hoy , 

a,  ). ( de un modelo para trabajar los verbos haber, estar 

y ser en el aula de  ELE . Revista Nebrija: De de la de las lenguas 2014) 

Los verbos identificativos o referenciales de tiempo o lugar se dejan ver con sujetos 

que expresan hechos, estados o acontecimiento.  

Finalmente, abordaremos los solapamientos que se dan en algunos usos 

de  ser  y de  estar  grupo adjetival. (  de un modelo para trabajar 

los  verbos haber, estar y ser en el aula de ELE . Revista Nebrija: De 

de  la  de las  lenguas 2014)  Conocemos algunos ejemplos cuando estos predicados 

unen con el ser  (Manuel es el profesor interino, 

la  estrella de rock fue muy amable ayer con los periodistas). Por otra parte los participios 

se unen con el  verbo estar  aunque tienen estados permanentes o cualidades no sujetas 

a cambio de la cabeza  muerto).  

Como ya , aquellos predicados que clasifican a los individuos 

como pertenecientes a una clase  adjetivos de individuo ode nivel individual  se 

con  ser , mientras que los predicados que al individuo en un tiempo y un espacio 
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se con  estar. Por ejemplo, el adjetivo 

de  la   el chico es inteligente  clasifica a el chico como un individuo perteneciente 

a la  clase de los individuos inteligentes, mientras que , el chico  cansado  no lo clasifica 

como perteneciente a la clase de los individuos cansados sino que muestra una cualidad 

de  este en un espacio y un tiempo determinados. ( 2004) emos una lista 

de adjetivos que  pueden unirse con con el verbo ser y estar: alto, 

amplio, (a )normal, bajo, casado, estrecho, feo , flaco, gordo, grande, hermoso, joven, libre, 

etc . A los adjetivos 

que expresan sentimientos oamaneramiento de  (por ejemplo enfadado, aburrido, celoso, 

feliz).  

En general las se trata de cualidades 

que , aunque se  atribuyan generalmente a una entidad de manera estable, pueden alterarse 

en  una la expectativa de estabilidad se rompe 

e intensifica excepcionalmente, en una la madre era una persona  

y distante, pero esa  estuvo amable y muy ). En este caso no se 

de la  de una cualidad, sino del modo como se realiza una 

en  una   amable y ). (

de  un  modelo para trabajar los verbos haber, estar y ser en el aula de ELE . Revista Nebrija: 

De  de la de las lenguas 2014) Ocurre un 

un  adjetivo de sentimiento o es suplementado porque el complemento reduce 

la  a una persona o una coyuntura determinada ( con su novia, 

aburrido de ver cula)  

 Si lo resumimos los adjetivos atributivos de nivel individual empalman con preferencia 

con el verbo ser con el verbo estar a consecuencia 

de  que supeditan la como el adverbio 

de  grado muy , los grupos preposicionales que completan a los adejetivos expresando 

sentimientos el intensificador exclamativo  ! (  guapa  hoy !)  

Ser con las  

El uso de las preposiciones con el verbo ser es muy frecuente. Antes de empezar 

a enumerar los usos hay que definir el de la  2012, s . 19 ) 

Es  evidente que hay un de de la clase de palabra que se llama 

la  . Yo dos una de la Real  y la otra 

del  Diccionario de la :  
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 la la 

de palabras invariables cuyos elementos se caracterizan por introducir 

un  u oracional, con el que forman grupo 

. (RAE -ASALE 2023)  

 el Diccionario de la la 

como palabra invariable que introduce elementos nominales u oraciones 

de alguna palabra anterior. 

Varias de ellas coinciden en su forma con prefijos. (RAE -ASALE 2011) 

Estas son las dos de diferentes fuentes que 

pero en  ellas podemos ver que las son aproximadamente similares, 

pero con el uso de diferentes parabras o  

 

La de  

La estructura adscriptiva ya la ser de  

que denota origen, pertenencia, propiedad, materia, contenido o convivencia. Ejemplos:  

Somos de Bilbao, aunque no somos vascos.  es de tu novio?  La sortija 

es de oro .  

 El  patrimonio nacional es de todos los   

 

Si a la de un el , la , los las ), 

o sea que el  de un sintagma nominal definido, 

hablamos de  una  estructura ecuativa donde el sintagma preposicional posee la 

de atributo clasificador. Ejemplo: Para mi amiga el mejor viaje en coche es el de Madrid 

a Barcelona. 

 

Merece la pena referenciar que el sintagma preposicional si 

por la  de En estos ejemplos veremos la 

de  la  ser de que determina el valor de algo. Ejemplos: El horarido del trabajo 

normal es de ocho horas. La velocidad de un es de 300 

por hora. 
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Cuando queremos decir una 

la frase con el ser con la de y el un , una , unos, 

unas). Ejemplo:  es de un  s . 21 )  

 

Es muy frecuente usar la estructura anterior, especialmente en la lengua hablada 

y coloquial, en la que se da una cualidad al sujeto. ! s . 20 )  

el  intensivo o un cuantificador de grado seguido de un  adjetivo no reflexivo, que , a modo 

de   2000, s . 2376). 

Ejemplo:  es de un insoportable! s . 20 )   

 

Es de   infinitivo, siempre en tercera persona de singular, indica el juicio 

de lo que Es de comer.  s . 20 ) En otras palabras 

es a ser  Ejemplos: Es de premiado = debe ser o merece 

ser premiado. 

 

Ser de  se puede usar en los modismos: ser de cuidado. s . 20 )  

Los  modismos o son frases hechas con un significado propio 

de  una  lengua concreta. Tienen un sentido figurado y por eso no podemos comprenderlos 

sin  saber su significado particular. Significa que si lo leemos palabra por palabra 

no lo  comprenderemos. Ejemplo de modismo: Ser la oveja negra. = E

que una  persona es de los de  . Ejemplo: Mi amigo es malo en arte y porque 

es de  una es la oveja negra en su familia. 

 

La para 

La se usa mucho con el verbo ser 

ser La el propio significado de la 

O sea que o efecto. Ejemplos: Este regalo 

es para Juan., La lavadora es para lavar la ropa. 

 

La con  

 que podemos unir con el verbo ser es con  

ser con y en  la gente la usa para incluir, expresar la forma 

o peculiaridad de algo.  Ejemplo: El libro que tengo es con las  
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 Otra de las es que es la sin 

juntamente con ser el modo o peculiaridad cualitativo del sujeto. 

Ejemplos: Esta camiseta es sin estampado., Este billete de tren es sin la oportunidad de elegir 

el asiento. El uso del sintagma preposicional ser a  se refiere a una 

del  sujeto. s . 21 ) Ejemplo:  Los libros que tienen en esta tienda 

son del papel reciclado. 

 

Participio y la  ser + participio 

En primer lugar expli  es el participio. El participio es una forma 

no personal del verbo que reconocemos de otros tiempos verbales porque los verbos 

en participio acaban en -ado y -ido a la del infinitivo 

de un verbo concreto. Los verbos que acaban en -ar tienen la -

ado y los que acaban en -er , -ir la -ido . Ejemplos: ser = sido, estar = estado, haber 

= habido, cantar = cantado, crecer = crecido, partir = partido.  

Para que no sea tan tamos acostumbrados en hay verbos 

irregulares en el participio que tenemos que aprender y 

escribir = escrito, decir = dicho, hacer = hecho, ir = ido. 

Al cabo hay algunos verbos que tienen dos participios, uno regular y otro irregular. 

Ejemplos: atender = atendido y atento,  y frito, imprimir = imprimido e impreso. 

con estos verbos que poseen los dos tipos de participio porque la forma irregular 

de  participio es un adjetivo, nunca es como un verbo. 

 

 ser + participio 

La con  ser + participio recibe diferentes interpretaciones 

gramaticales: 

 A) Para algunos  se trata de una estructura unitaria; por tanto,  

una   verbal de participio, ya que toda ella  como un solo  

del predicado. Ejemplo: Esa casa fue construida por ellos (fue construida es el  

del predicado). 

 B) Otros  consideran que estas construcciones no se diferencian 

de  las  oraciones atributivas. Por tanto, el  del predicado   

el verbo ser. El  participio (con su complemento agente, si lleva)  
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la  de atributo y  un adjetivo y no un verbo. Ejemplo: Esa casa 

fue construida por ellos (fue  es el  del predicado). s . 198 ) En este 

contexto lo pasivo se al contenido, pero no a la estructura. 

En consecuencia con esto no en el punto 

de  

 C) No obstante esta co los rasgos particulares de 

y otros rasgos que reparte con las oraciones atributivas. Se refiere a una 

intermedia.   

La voz pasiva y la  ser + participio 

En primer lugar, exp  es la voz pasiva La voz pasiva permite 

enfatizar una o un estado. El sujeto de la no tiene relevancia, no se conoce 

o se asume que todo el mundo lo conoce. (La voz pasiva, Centro de .) Ahora 

explico que es la La en voz pasiva es la donde el sujeto de la 

recibe la del verbo pero nunca la realiza. La forma de una es: 

un sustantivo (la casa) + verbo en forma pasiva (ser + participio) + el complemento de agente 

(CAg) precedido por la por  Una que no puede faltar 

es que la voz pasiva suele construirse con los verbos transitivo, los verbos del objeto 

directo. 

En las oraciones pasivas: 

1. SER + PARTICIPIO: expresan acciones en proceso, al igual que las oraciones activas. 

Lo realmente pasivo es el sujeto, que no realiza la  (La voz pasiva, Centro 

de .) fue construido con los ladrillos 

caros. Estar + participio  se usa mucho en la al comparar 

con la ser  + participio star + participio  no se utiliza 

con los tiempos compuestos. 

 

2. ESTAR + PARTICIPIO: expresan ideas de resultado de una o 

realmente no hay y todo es pasivo. (La voz pasiva, Centro de .) 

estaba construido con los ladrillos caros.  
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En las primeras dos estructuras (  y 2) el ser o en el mismo tiempo 

verbal que el verbo que aparece en la Si hablamos del participio coincide 

en y con el sujeto pasivo. 

 

3. PASIVA CON SE  + VERBO EN ACTIVA: es una 

en los medios de se eralizando una forma de agente 

introducido por la  (La voz pasiva, Centro de .) 

Ejemplo de la pasiva con se se  con los ladrillos caros. 

es la que se prefiere  en la que ser  

2.2 Verbo estar 
En cuanto a su origen, el verbo estar  proviene del  stare  = poner o estar 

de pie o estar situado, interpretaciones que se registran en los primeros testimonios 

de su uso en  

En el esp  podemos construir con el 

(pero no con el ser los atributos de las oraciones que nos dicen el lugar que ocupa 

alguien o algo. Ejemplos: El en la El en la 

Ya estamos cerca de  . Es discutable la pregunta si estas oraciones son realmente copulativas. 

Aunque no aceptan los  en la casa. > *Lo que 

no escoge dos argumentos (el perro y en el a un nexo 

que une una persona con un o circunstancial. 

La y de Academias de la  RAE -

ASALE) considera a estar  como un verbo copulativo que liga o une el predicado con  

el sujeto. El predicado cumple la de atributo locativo y , como tal , no corresponde ni  

a un argumento ni a un adjunto. . de un modelo para trabajar los verbos haber, 

estar y ser en el aula de ELE . Revista Nebrija: De de la E de las lenguas 

2014) de con grupos nominales 

que funccionan como el sujeto: 

El  ] 

Mi  ] 

Esa  ] 

 ] 

 ] 
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M  ] 

La posibilidad de que  ] 

* Oro  ] 

 ] 

 ] de un modelo para trabajar los verbos haber, estar  

y ser en el aula de ELE . Revista Nebrija: De plica de la de las lenguas 2014) 

 

Si eliminamos los grupos nominales escuetos que por motivos evidentes son agramaticales 

(no tienen determinante que es un elemento imprescindible para la en 

Cualquier otro tipo de grupo nomi de actuar como sujeto de  

El  verbo estar  es un verbo irregular y muy utilizados en en 

expresa principalmente estado civil y lugar, estados de o de salud, 

aspecto, fecha o del  , (pero no tiempo):  persona del plural + preposiciones 

a /en de + sustantivo, precio con a , 

modo de  (

) un resumen y ejemplos de se utiliza el  

1. Estados de o de salud: Ejemplos:  triste por el examen., Estoy enfermo 

desde ayer. 

2. Aspecto: Ejemplos: Mi abuela  muy joven para su edad., Alfredo  muy moreno. 

3. Estado civil: Ejemplos: Estoy soltero., Estoy prometido., Estoy casado., Estoy divorciado. 

X pero: Soy  viudo. 

4 : Ejemplos: El estadio  en Valencia., Los jugadores  en el hotel. 

5. La fecha o la del  , (no la hora):  persona del  plural + preposiciones a /en ; 

Ejemplos: Estamos a domingo., Estamos a 1  de abril., Estamos en  primavera., 

A    estamos hoy ? 

6. Adverbios modales;  bien irse de vacaciones una vez al  . 

Estados:  de +sustantivo; Ejemplos: Marco siempre e  de buen humor., 

Marisa  ahora de  camarera en Ibiza., Mi  hermana  de  parto., Carla 

y Marina  de  guardia este fin de semana. 

7. El precio con la  a; Ejemplo A las manzanas? - a 2 euros 

el kilo. 

8. El  modo de la  estar + participio; 

Ejemplos:  fabricado + en /con  + material: Todo el reloj  fabricado en oro . 
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hecho + de /con  + material: El collar  hecho de papel. 

en  + material: El anillo  en plata. 

9. Tiempo verbal: estar + gerundio. Ejemplo: Estamos cenando en el  (

) 

En estos ejemplos podemos ver que el ya se mencion

anteriormente muy utilizado y sin este verbo no  

 

Usos exclusivos y valores primarios del verbo estar 

El con numerales cardinales (cero, dos , tres, cinco), esto 

sirve para enfatizar el significado de presencia y se utilizan con numerales ordinales 

(primero, segundo, tercero, quinto), en este caso para enfatizar su significado locativo. 

Ejemplos: En el , Barcelona este  

en la   

Hablando de algo que Ejemplo:  Ya 

la  El verbo estar lo a la hora de emplear expresiones de tiempo. 

Sin perder su significado de en un segundo plano, indica 

y equivale al matiz del verbo permanecer:  Antes de 

en mi casa. Seguimos hablando del tiempo y A  estamos?, 

En  estamos? Al usar la en nos referimos a las estaciones del  y , 

al contrario, la a se usa si sigue un del  concr

en los ejemplos:  Estamos a cinco de en abril cuando te  Existe 

una pregunta similar a la A Si alguien usa esta pregunta e

preguntando por el precio. Ejemplos:  A el  Las 

a tres euros el kilo. s . 25 )  Como el ser 

usar con el pronombre neutro (lo ) que nos proporciona una referencia a algo. 

ejercicio te -  , me lo parece. 

Si unimos el verbo estar con un adverbio de modo, calificamos un estado o algo 

que ha sucedido.  de la gripe que he pasado no estoy bien. Con los adverbios bien, 

mal nos referimos al un de salud, un juicio o al aspecto de alguien.  

Estaba muy bien con ese No Lo que le hicieron a ese 

muy mal . Con mejor y peor, otros de los adverbios de modo que se pueden juntar con estar: 

Si no dejas de s . 26 ) Ahora vamos a hablar 

de  subclase de los valores primarios que tiene el 
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que son las comparaciones. Me refiero al - ejemplo: Tu amigo no es tal como 

me dijiste. Al aspecto o a una de algo - ejemplo: Estoy mejor que tu en los  deportes. 

O un ejemplo de la edad que uno parece tener - ejemplo: Los dos de tus amigos 

tienen veine, pero el mayor no ? 

Finalmente hablamos del postrero uso con el el ejemplo 

y que nos dice. Ejemplo: Desde que por la enfermedad muy 

que no renonoce a sus amigos. En este ejemplo podemos ver que el verbo 

la de una concreta.  

Construcciones adscriptivas con adjetivos 

En estas construcciones se puede usar tanto ser  como estar . El verbo estar

de  cierto modo conserva su significado originario de y situaci y como dicen Navas 

Ruiz y Llorente: (Navaz Ruiz, aj . 2004, s . 20 - 21 ).  

Por eso atribuye la propiedad condicionada por matices de u otros usos 

la clase o significado 

de los adjetivos. Estar suele favorecer la de significados peculiares. Entre los adjetivos 

de y bajo con de o puesto 

en una escala. Ejemplos:  Ese es muy El muy bajo 

en la de la liga. 

Si hablamos de la conducta de alguien, se usan los adjetivos de cualidades. 

Ejemplo:  De fue siempre muy muy tranquilo. 

2012, s . 27 ) Si es el o civil elegimos el y si es el lenguaje 

administrativo se prefiere el ser No que 

muy enfermo. 

Los etc . que determinan espacio, carencia 

y abundancia se construyen con el verbo estar : Ejemplos:  Su 

al  .  Los tan al pueblo que parecen caer sobre  . 

2012, s . 28 ) Estos adjetivos llamados perfectivos tienen su que podemos 

destinguir por su significado muy al de los participios verbales. Como ya 

se usan exclusivamente con el con el ser no son compatibles. 
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Estar con las   

El uso de las preposiciones con el verbo estar  es frecuente tanto en la lengua culta, 

escrita como en el registro coloquial hablado. ( s . 28 ) a   

las para, con , sin , de , por y a .  

 

La para 

La para  se usa para expresar finalidad, seguida de infinitivo significa que algo 

a punto de suceder y que el isponible o no para hacer algo.  

Ejemplos:  Los a la El  

 No estoy para nada. ( s . 28 ) En primeros dos ejemplos podemos ver que  

usamos la el infinitivo. En el tercer ejemplo no tenemos el infinitivo  

porque queremos expresar que el sujeto no y en  

 

La con  

Estar con  se refiere a la y p al estado moral o  

vivir o relacionarse con alguien. Ejemplos:  ha estado mucho con Carmen.  

 Estoy con tos , no puedo cantar. Seguido de un nombre de una enfermedad significa padece

r una enfermedad. Ejemplo:  con . ( s . 35 ) Decirlo con  

otras palabras - r con  significados: a ) padecer, sufrir  Ejemplo: Mi amigo es

con gripe. b ) apoyar, estar de acuerdo con algo o con alguien  Ejemplo: Durante el debate 

estuve con el de mi amigo. c  Ejemplo: con  

.  

Cuando antes de la con un sustantivo o un  

el significado es : estar de acorde con alguien o con algo. Ejemplo: Nosotros estamos con  

el que dijiste.  

 

La sin y otras preposiciones  

La c sin nos dice que nos falta algo. Ejemplo: Es triste 

que hoy en  en la sin comida.  

Estar de que en un sitio, me refiero 

a una Por de de un puesto o 

que no es un estado de o describe la forma 
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cuando alguien o a algo. Ejemplos. Mi de  

por dos  en No me gusta tu disfraz en que de un diablo es horroroso.  

La de con el verbo estar se refiere a una se realiza o que algo 

o alguien se une en algo. Ejemplo: Yo y mis amigos estamos de viaje queremos viajar por toda 

la del Sur . A en algunos modimos. 

Ejemplo: Estar de bote en bote. = Estar en un lugar lleno de gente.  

por se usa cuando nos referimos al tiempo. Tenemos que hacer una 

n que que ver con hecho que hasta ahora no ha sido hecho o expresa  

la preferencia de hacer algo. Ejemplo: Estamos por llevar los hijos a la escuela. El trabajo qu

e nos dio tu por a ver por ejemplo en las  

estar a tu lado, estar a un paso. 

 

Construcciones con participio 

Ahora nos orientamos a dos usos del verbo estar con participios. De lo que vamos  

a hablar primero es la voz pasiva con el  

construcciones con el verbo estar.  

 

La voz pasiva 

En  es la voz pasiva La voz pasiva permite 

enfatizar una o un estado. El sujeto de la no tiene relevancia, no se conoce 

o se asume que todo el mundo lo conoce. (La voz pasiva, Centro de Lengua Espa .) 

En la voz pasiva el sujeto de la la del verbo pero nunca la realiza. 

La forma de una es: un sustantivo (la casa) + verbo en forma pasiva (ser + 

participio) + el  complemento de agente (CAg) precedido por la prepo por   

Ya sabemos que la voz pasiva se puede construir con el verbo ser . Esta variante 

una que no produce el sujeto, sino que la recibe. En este lugar completamos 

la pasiva con la variante con el verbo estar . Con estar + participio , al contrario, marca 

el resultado de una De eso la diferencia entre: Los edificios eran construidos. (Budovy 

.) vs . Los edificios estaban construidos. (Budovy byly postaveny.). Con el verbo 

ser  mencionamos al momento de la y con el verbo estar  hablamos 

de una ya acabada. En el caso de que aparezca el agente de la 
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se introduce mediante la por . Si el agente no es  bien 

del valor de  ( s . 30 ) Una 

importante que no puede es que la voz pasiva suele construirse con los verbos 

transitivo, los verbos del objeto directo. Sin embargo, hay algunos verbos (por ejemplo amar, 

saludar) que la voz pasiva con el  verbo estar no acepta. 

Otras construcciones con estar 

Estar con los participios de los verbos transitivos de movimiento tiene el significado 

de un estado. ( s . 30 ) En general la de los participios que se unen 

con el  un  estado. A diferencia del ser con participio 

que significa modo de algo.  Ejemplo: La  en una  

Ahora mencionamos en breve una es que doda

mos imaginar de que un 

cho un burro. Es un un lince. Podemos universalizar que 

ar hecho) utilizamos para pone una actitud o  

 

Estar en  

Las son un para los checos. Lo importante 

que hay que saber de las es el hecho de que se compone 

de dos verbos. El primer verbo, digamos auxiliar, es el que ha perdido su significado original 

y solo funciona como el portador de las catego de 

y tiempo. El segundo verbo es el predicativo. Este, en cambio,  conserva su significado 

original. En las los verbos predicativos los podemos dividir en tres grupos 

su forma empleada en una es decir, un grupo de infinitivos, 

el segundo de participios y el de gerundios. Concluimos esta parte diciendo 

que el verbo predicativo en las  no 

modo y tiempo ya que en todas las personas de singular y plural, todos los tiempos y modos 

una forma (de participio, gerundio o infinitivo) y hay que buscar estas 

en la forma del verbo auxiliar correspondiente que las porta. s . 

31 ) Si queremos reconocer un verbo auxiliar tenemos que ver si tiene su significado propio 

o si se usa las sin el el verbo 

auxiliar. 
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Estar + gerundio 

Una de las en la que se usa el verbo estar es estar + 

gerundio . s . 32 ) En el gerundio es una forma no personal 

de los verbos juntamente con el infinitivo y participio. La  el gerundio 

es ando para los verbos de la primera conj los que acaban en ar ) y la 

iendo para los verbos de la segunda y (los que acaban en er y  ir ). 

En las de la que las con gerundio indican 

un estado duradero.  

Concretando un poco  pasamos ahora a explicar la estar + gerundio  

misma. Como ya sabemos, se compone de dos verbos. El primer verbo, en este caso estar , 

tiene el papel del verbo auxiliar. El segundo verbo, predicativo, es el que en la forma 

de es la  empleada de las que contienen el 

scriptiva de la una 

en su desarrollo, una en curso, que coincide con un lapso temporal. (

s . 32 ) Entonces no El de tiempo se puede ver en tres 

tiempos - en el presente, en el pasado o en el futuro todo depende del tiempo del tiempo 

del verbo auxiliar que es  

El tiempo  usado es el presente, en el que indica el presente actual, 

y lo encontramos en de los casos en la forma positiva, en las oraciones negativas 

es poco usual. El uso de sus restricciones, a saber, como verbos auxiliares 

no se usan los verbos que designan cualidades (contener, significar, etc .), estados (saber, 

creer, etc .), los verbos modales (poder, etc .) y los verbos soler y estar. s . 

32 ) Ahora vamos a ver a algunos ejemplos donde podemos ver bien el uso de la asis 

Ejemplos: Los  n jugando al La oveja favorita 

del granjero de todo el   ver a su due o.  

Estar a punto de + infinitivo 

estar a punto de + infinitivo Se construye 

con el  infinitivo, la forma no personal de un verbo. En las terminaciones -ar , -

er , -ir . Se usa para acciones que a suceder, o bien, dentro de poco sucede 

algo. . s . 33 ) lo para dos tiempos, para el presente y para 

el una que no a punto 
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de (cerca de ) ser a punto de salir de la escuela a punto 

de nevar. Esta casa estuvo a punto de ser derrumbado pero el alcalde lo  

Ser y estar y el verbo copulativo 

En general los verbos comunican acciones diversas (por eje

Sin embargo, algunos verbos no comunican acciones y , por lo tanto, 

son una de los 

fundamental consiste en unir el sujeto con el predicado. Existen dos verbos estrictamente 

copulativos, el  verbo ser  y el estar  (en se considera 

como copulativo al verbo parecer). Si el verbo principal de una es copulativo, 

el predicado no es un predicado verbal sino nominal. Se denominan verbos copulativos porque 

sirven de o  entre un sujeto y un atributo. . (Definic Su diccionario 

hecho facil). Si en una no hay un verbo copulativo tiene lugar un acto concreto 

(ejemplo: Los  bailaron en una fiesta.), al contrario si una un verbo 

copulativo no n acto en la  Mis son muy buenos 

en En no hay las personas no 

que son algo. 

2.3 Verbo haber 
En cuanto a su origen, la forma impersonal hay procede de la del adverbio 

anticuado hi  (escrito muchas veces y ) a la forma de tercera persona del verbo posesivo 

latino habere, es decir, a la forma ha  Se en  hi ha  o ha hi  > 

ha + y > hay , (ha  = tiene  ). Las construcciones posesivas, locativas y existenciales 

comparten un que explica la presencia 

de expresiones similares en otras lenguas: vi (ci ) 

ha  / c e /ci sono (italiano), il y a  there is /are   

a diferencia del  il y a , la forma hay  integra un una forma presente 

ha que en la actualidad solo pervive como verbo auxiliar, y que por ende es comparable con otros usos 

arcaicos como mucho tiempo ha  o no ha lugar, y un adverbio y ya no reconocible como tal que , 

al unirse con el y la forma  irregular de todos los . 

(Williamson 2012: 14 ).  

El verbo haber en su uso impersonal y  generalizado introduce un tema 

en el  discurso, presenta una la existencia de algo, a veces 

combinada con la idea de con un 

(Hay una casa .); por ello es catalogado como un (Lunn 1992, 
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RAE -ASALE 2010). El en dos distintos significados. Puede 

funccionar como un verbo auxiliar en los tiempos compuestos perfectos (ejemplo: Mi 

ha ido al Hoy es que el 

significa existencia. Haber es un verbo que podemos llamar defectivo, significa 

que no lo podemos usar en plural, es en castellano. 

Haber como verbo unipersonal 

Cuando en el verbo haber tiene significado equivalente a  

o , denota la presencia o acontecimiento, hablamos de haber  como del verbo  

unipersonal. Al igual que la tercera persona  

de singular. Un verbo unipersonal no tiene sujeto, a saber, no hay que realice  

la  ( s . 34 ) En contrario lo que el  tener es  

el objeto directo que complementa el significado del verbo que aparece en una  

encontrar y reconocer el objeto directo (= complemento directo) en una  

nos preguntamos al verbo con las p  ? o a Mi amiga estudia  

arte. -  es lo que estudia?, Ayudo a mi  a  ayudo? Debemos tener en cuenta 

que a pesar de que el objeto directo sea en plural, no es posible conjugarlo en plural  

por el ersonal que tiene el hay . hubo  

mucha gente.  

 En los ejemplos podemos ver que se conjuga en todos los tiempos verbales  

y modos, pero hay que tener cuidado que este verbo se utiliza exclusivamente en la tercera  

persona de singular. Ejemplos: En el hay muchos perros. Creo que el atasco  

de en esta hora.  

 

Haber en tiempos compuestos 

Este verbo se usa en todos los Son tiempos compuestos 

por la de componerse dos el verbo que pierde su significado originario 

o auxiliar, y el verbo con pleno significado en forma de participio.  lo podemos 

encontrar en : he 

visto), pre

de modo indicativo y 

de subjuntivo. (

2012, s . 35 ) Haber podemos utilizar como el verbo auxiliar en todos los tiempos verbales, 

en todos los modos y todas las personas. Pero solo tenemos que tener cuidado cuando 
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utilizamos el de otro verbo que no sea el mencionado. 

ya con tus padres?, Esta tarde mis 

el cumpela os de su hija. 

Haber en  

Ya conocemos del me refiero al la a

 que  

nos fijamos en este lugar a decir que se compone de dos verbos. Uno es  

es el portador de las icales: de  

y persona. ( s . 35 ) Otro verbo del que se compone cada es e

l verbo predicativo que tiene significado, pero lo podemos hallar solamente en forma de infinit

ivo, participio o Una o que los verbos.  

 

Haber + de + infinitivo 

La  haber de  se construye con el infinitivo. El infinitivo es otra 

variante de la forma no personal de verbo, junto con el gerundio y el participio. Se usa para 

expresar una Por eso la consideramos como una y 

en la ica descriptiva de la  , (Bosque, aj . 2000, s . 

3354) posee un valor temporal de futuridad. Por no se puede construir esta 

con el infinitivo compuesto y el verbo auxiliar no puede tener la forma de un tiempo 

compuesto. ( s . 35 ) La de las 

en estos tiempos: en presente o en futuro imperfecto de indicativo. Sin 

verbal permite que el verbo auxiliado sea el propio verbo . Ejemplo: Has de llegar 

a tiempo. de confiramarme este documento. 

Haber + que + infinitivo 

En el caso de la haber que + infinitivo  hablamos de su estructura como 

de  la impersonal. Por lo dicho se usa solamente en la tercera persona de singular. Se 

es obligatoria o de necesidad por ejemplo hacer, cumplir algo. Para caracterizarla conviene 

atender a lo que explica sobre la misma de la  

 2000), (Bosque, aj. 2000, s . 3357). 

Un rasgo fundamental de es que posee un de actor 

(agente o paciente), por lo que es combinable con infinitivos de verbos que 
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fuera de la de la como 

si haber que englobara un valor modal obligativo o de necesidad y un 

al de la se de construcciones impersonales, cuyo valor es 

el de encubrir  decir, haber que se comporta como <se  

, (Bosque, aj . 2000, s . 3357). 

Es decir que el hablante no da ordenes solo a alguien concretamente sino  bien  

a todos.  Ejemplos: Hay que hacer ejercicios para estar en forma., Hay que comer fruta para n

o estar enfermo. 
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3 de los verbos ser, estar, haber 

El uso de verbos ser y estar es el estudiante, 

comprender la los dos verbos es inicialmente un que puede 

eliminarse mediante una del maestro y su enfoque del tema. 

Las el problema como una 

ser -estar , pero cuando se a los alumnos checos, la forma impersonal del verbo 

haber  entra en el tema, que se olvida en la de las 

estudiantes de secundaria. Los tres verbos tienen el mismo significado en checo.  

Es necesario trabajar con estos verbos gradualmente. Primero, usamos la present

del verbo ser  en el nivel A1 , su uso de la 

origen). A se procede a presentar el verbo estar  y su uso 

especialmente en la y la respuesta a esta pregunta. Cuando 

los se utilizan los dos verbos que he 

empezar con el otro verbo haber .  

Trabajamos con lo opuesto a una propiedad - un lugar, no con la 

una permanencia  una transitoriedad, que no se aplica, y sin embargo, se ha convertido 

en un  dogma en la escuela checa. La permanencia y la transitoriedad de las propiedades 

es una de las cuestiones que llevan a los estudiantes a cometer errores frecuentes al aplicar 

esta regla. La de la permanencia y la transitoriedad es una 

de individualidad. Comparemos estos ejemplos: Es verano. - Je Mi en la calle 

Cervantes. -   v  

 Si lo pensamos, entonces en este caso el estudiante, al aplicar la regla 

de la  permanencia  la que invertir el uso de ambos 

Mi casa es en la calle Cervantes.). Pensamiento del estudiante 

es del verano siempre hay por lo que es una cualidad temporal, 

y la casa se encuentra en esta calle y por lo que es una 

de permanencia. La propiedad  el lugar es lo contrario, que primero practicamos 

en el idioma nativo (para nosotros es checo) en un de estructuras de oraciones. 

los practicamos en  (Slowik, Adamczyk 2010, s . 15 -16 ). 

Los verbos ser , estar, haber son los verbos irregulares y muy utilizados en 

por eso los  estudiantes que empiezan con n 
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que aprender a estos verbos casi en el principio. El primer verbo que aparece en los manuales 

es mayormente el ser por motivo de este verbo se utiliza para presentarse en 

y es una de las cosas de que aprenden los estudiantes en el principio cuando 

estudian cualquier lengua. Segundo verbo que aprenden los estudiantes es el 

El  en los manuales un poquito  tarde porque primero 

los estudiantes tienen que saber muy bien como se utilizan y es la diferencia entre 

los verbos que he mencionado primero (ser y estar). Por supuesto es necesario aprender 

la de todos los verbos en todos los  tiempos verbales. (ESCUELA iNMSO 2024, 

La ser , estar y haber)  

Lo primero que los estudiantes tienen que aprender es la de los verbos 

ser , estar, haber. La agente que estudia espa la en presente. 

Aprender la del verbo haber en presente no es en este tiempo 

una forma impersonal hay que no tiene el plural. Los verbos ser , estar son un poco 

 las y en algunos tiempos 

verbales son irregulares. Esto signica que no sigue el modelo de con

que le corresponde por la de su infinitivo. [ ser, estar 

y haber - Escuela iNMSOL,2024]. Por ejemplo la del verbo ser en el 

perfecto, que es un tiempo pasado, es : era , eras, era s, erais, eran. . (ESCUELA 

iNMSO 2024, Verbos irregulares del y )  

3.1 de los verbos en diferentes manuales  
 

En mi trabajo voy a comparar tres manuales (Aventura, Aula y 

de  la ) que son los manuales  conocidos y usados en las escuelas 

de idiomas o en las escuelas donde se en la . Yo tengo 

la  experiencia con primeros dos manuales, el primer manual  en la escuela secundaria 

con el  ol y en la el segundo manual 

que se llama Aula. 

3.1.1 Manual 1  Aventura  

Es un manual para las escuelas secundarias o para las ecuelas de idiomas. 

Es un manual que tiene tanto el libro de texto como el libro de ejercicios  el libro tiene 

dos discos para que los en casa o para que pongan 

las que hicieron en el  colegio otra vez 

de que me gustaba mucho cuando utilizabamos el libro en la escuela secundaria. 
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Este manual de las escuelas secundarias o para las ecuelas de idiomas combina 

el enfoque  de la el aprendizaje de idiomas con un enfoque 

correspondiente a las  necesidades y requisitos del estudiante checo. 

2009). 

3.1.1.1 y de los verbos en el manual 1  

Verbo ser  

En la Aventura, manual de las escuelas secundarias o para las escuelas 

de idiomas, el primer verbo que podemos encontrar inmediatamente en el 

es el  verbo ser. Lo primero que el manual nos explica sobre el verbo ser es su 

que es una cosa muy importante cuando queremos aprender los verbos en  

o en cualquier lengua. es una  serie ordenada de las distintas formas de un mismo 

verbo o comunes a un grupo de verbos de con las cuales se denotan 

sus y personas. (RAE -ASALE, 2024). 

En la una peque los estudiantes 

a a alguien (este es un hombre y esta es 

presentar una mujer). En hay un ejercicio corto donde los estudiantes 

tienen que preguntar a sus compa se llaman y les tienen que presentar 

al resto de la a su profesor. Los estudiantes tienen en este 

ejercicio una ayuda, principios de las frases que tienen que usar. En hay una tabla 

para rellenar donde los estudiantes tienen que acabar la pr De la respuesta 

Soy de la y la Soy checo/a . Al final del 

1 hay una tabla donde los estudiantes pueden repasar la  del verbo 

ser y comprobar si lo han aprendido bien. En la de 1 hay el resumen 

de de la g el estudiante puede repetir todas la cosas 

de del  

Verbo haber  

En la Aventura, manual de las escuelas secundarias o para las ecuelas 

de  idiomas el segundo verbo que en este manual es la forma impersonal del verbo haber 

que es hay . Los estudiantes en den expresar lo que hay en un lugar concreto. 

En una de las  de hay una tabla que explica para que usemos la forma 

impersonal hay y es la frase para expresar lo que hay en un lugar 

concreto. En  hay un ejercicio corto donde los estudiantes tienen 
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que preguntar y responder que hay en su clase. En este ejercicio hay una ayuda, como 

en el ejercicio del verbo ser , que les ayuda con la de las frases. Porque 

en el la forma impersonal (hay ) no es necesario explicar 

la en el  caso del verbo ser . En la de 

hay el resumen de de la el estudiante piuede repetir para 

que usamos la forma impersonal hay y la cosas de del  

Verbo estar 

El de los tres en Aventura 1 es el verbo estar. Lo primero que el manual 

nos explica sobre el verbo estar es su que encontramos en una tabla. En la misma 

pagina hay un ejercicio de escucha, una dos personas, donde falta el verbo 

estar y los estudiantes tienen que escuchar la y completar el verbo.  

En esta unidad encontramos un ejercicio para repasar todos los verbos (ser , estar, hay ). 

Es un tipo de ejercicio que tiene  partes. Primero los estudiantes tienen que leer un 

corto sobre un hay seis frases adonde tienen que completar 

que han en al La de este ejercicio es para 

repasar los verbos ser , estar, hay . Hay tres tablas, en cada una hay una pregunta con estos 

verbos y el verbo noc que empiezan las frases   hay  Hay y 

es ? - Es ) y los estudiantes tienen que elegir palabras del a y decidir que parabra  

3.1.2 Manual 2  Aula 

con la de ofrecer una herramienta moderna, eficaz 

y manejable con la que llevar al aula de los enfoques comunicativos  avanzados. 

Es  un manual que mantiene el que recoge las sugerencias 

de los usuarios, que renueva su y que incompora las 

de la . Es un manual compacto, esto significa que en un mismo volumen 

se incluyen el libro del alumno, el cuanderno de ejercicios, llamado  ejercicios, un disco 

con las un extenso resumen gramatical, llamado  

y una completa tabla de verbos regulares e un disco 

que es muy bueno para repetir los exercicios en casa. (Corpas, aj . 2013). 
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3.1.2.1 y de los verbos en el manual 2  

Verbo ser  

En este manual el primer verbo que podemos encontrar en el es el verbo 

ser como en Aventura 1 . En la primera pagina del 1 hay algunas fot

con diferentes personas y debajo de hay una tabla que nos representa a estas 

personas. Este ejercicio tiene otra parte donde los estudiantes tienen que completara las fichas 

con las informaciones sobre las personas de las nombre, nacionalidad y ). 

En de que pertenece a 

Encontramos por ejemplo las preguntar y las frases para presentarnos (por ejemplo De 

eres?  Soy de Berlin), para esto nececitamos el verbo ser y 

la  del verbo ser en hay un ejercicio para practicar el verbo 

ser , las  preguntas y las frases para presentarse a algunas personas desconocidas en una fiesta. 

En este ejercicio hay un ejemplo, que ayuda a los estudiantes con la 

de las  preguntas y las el verbo ser y la 

a otras personas es un ejercicio creativo donde estudiantes tienen que preguntar a su 

por se y De es ? y los estudiantes crean 

un  cartel sobre su que depende de su creatividad.  

Verbo estar 

En la unidad tres del manual Aula 1 encontramos el verbo estar. Al principio 

del no encontramos la y la el verbo estar pero 

imendiatamente encontramos un ejercicio donde hay el mapa para conocer la 

(por los son las capitales de 

usa los verbos ser y estar. En la segunda parte de este ejercicio hay un mapa de 

por la que hay y que explica la diferencia entre los verbos 

ser y estar es un blog de una chica que en un de la Los estudiantes 

tienen que leer el en que la chica en la segunda parte de este 

ejercicio rellenar a una tabla con las frases del blog y dividir que frases contienen al verbo 

ser y que al verbo estar. Con este ejercicio los estudiantes tiene que se usan 

estos verbos. La tercerta parte encoca a la forma impersonal del verbo haber que es hay . 

  de este verbo en la siguiente parte titulada verbo haber. 

La conju del verbo estar encontramos en una que se dedica a 

que es necesaria para esta unidad. 
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Verbo haber 

he mencionado en la parte anterior tercera parte del ejercicio enfoca a la forma 

impersona hay . El ejercicio dice que los estudiantes tienen que leer el blog de la chica otra 

vez y subrayar las frases donde aparece la forma hay y con este tipo dw ejercicio 

los estudiantes tiene que se usan la forma hay . El es para 

repasar la diferencia entre los verbos ser, estar y la forma hay y acabar las frases que estan 

ele el ejercicio. En la que se decica a 

que expresan existencia y que utilizan la forma impersonal. (Corpas, Garcia, Garmendia 2013). 

3.1.3 de la  manual 3  

Este manual consta de dos partes: una explicativa y otra de 

incluye una de alta calidad grabada por un hablante nativo. 

 Las autoras de este libro han adquirido una gran experiencia durante 

sus viajes a y y son autoras de  varios manuales y diccionarios. 

Las dos autoras trabajan como profesora en la universidad de Praga. 

destinado a los usarios checos y su objeto principal es explicar de manera clara y detallada 

las regularidades de la a los que las 

y checa no o  descuidan por completo. La 

se divide en y En este libro 

las autoras se centraron principalmente en la y la 

ya que son las  un estudiante checo. La va 

de una serie de ejercicios que se pueden encontrar en un cuaderno aparte. Los 

que los estudiantes puedan practicar la parte explicada con ejemplos 

y recordar el Para facilitar la y hacer  eficientes 

los esfuerzos del estudiante, en la las soluciones correctas y la 

de todos los ejercicios al checo. Algunos ejercicios se pueden escuchar en la 

 es para todos los estudiantes checos con todos 

los niveles (de A1 a C2 ). Es porque el libro sabe explicar todo de manera clara y detallada 

y los ejercicios que sirven para practicar empiezan con los  

los  complejos. 
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3.1.3.1 Explicaci y de los verbos en el libro 3

Verbo ser  

En las autores comienzan con el ser en la 

de los manuales. Al principio hay peque que expresa el ser 

seguido de una lista de se utiliza este verbo y 

de un par de ejemplos para que los alumnos puedan entender el uso . En el libro de ejercicios 

hay un ejerciccio donde aparecen los dos verbos  ser  y estar  y los estudiantes tienen 

que practicar estos dos verbos y completar diferentes tiempos verbales (por ejemplo presente, 

futuro, condicional, imperfecto). Otro ejercicio es ser y el contexto 

a las frases en hay dos uno de checo a espa ol y otro 

de espa ol a checo que se especializa en estos verbos. Siguiente ejecicio es ser 

y con la forma correspondiente del tiempo verbal y el es elegir la frase 

corecta (por es mi familia.) 

Verbo estar 

El segundo verbo que aparece en es el . Como en el verbo 

anterior al principio hay peque el de una lista 

de se utiliza este verbo y de un par de ejemplos para 

que los alumnos puedan entender el uso par de notas que llaman 

la a las hay dos paginas llenas de diferencias 

entre el uso del ser y con adjetivo o participio. Lo que explican 

las autoras en la parte explicativa son las   de los verbos ser  y estar  

con la de (es de + infinitivo, estar de  + sustantivo o adjetivo). En el libro 

de ejercicios hay un ejercicio donde aparecen los dos verbos  ser  y estar  y los estudiantes 

tienen que practicar estos dos verbos y completar diferentes tiempos verbales (por ejemplo 

presente, futuro, condicional, imperfecto). Otro ejercicio es ser y 

el contexto a las hay una traducci de checo a espa ol que se especializa 

en estos verbo hay ejercicio para practicar la  diferencia entre el 

y la hay que incluye unos traducci de las frases de checo a espa ol.  

Verbo haber 

El tercer y que es la forma forma impersonal 

hay Como en los dos verbos anteriores al principio hay peque el verbo 

o mejor dicho la hay de una lista de se utiliza este verbo 
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y de un par de ejemplos para que los alumnos puedan entender el uso . 

Otra vez hay par de notas que llaman la a las 

encontramos la hay que y al final la diferencia del uso entre el verbo 

y la hay En el libro de ejercicios hay un ejercicio donde 

los estudiantes tienen que completar diferentes tiempos verbales de (por ejemplo 

presente, futuro, condicional, imperfecto). hay del checo a espa ol 

y de espa ol a checo. 

El o ejercicio que cierra estos tres verbos es un ejercicio en el que los estudiantes 

tienen que completar los tres verbos al en presente.  

3.1.4 de los manuales 1, 2, 3 y para los autodidactas  
 

Si comparo estos tres manueles con el libro para autodidactas, concretamente 

pro samouky a de y 

no hay mucha diferencia en explicar los las autoras cominezan en primer 

con el ser se centra en que el alumno aprenda a presentarse, 

luego la del verbo "ser " y al final del hay ejercicios donde el alumno 

repasa lo aprendido en En el los autodidactas aprenden sobre 

el  verbo "estar", concretament a conjugarlo y el les explica 

en que al final de hay ejercicios donde 

el  alumno repasa lo aprendido. El es o aprenden 

los  estudiantes en el cap el uso de la forma impersonal 

"hay ". A el libro presenta a los estudiantes la diferencia entre "estar" y "hay ", 

les  muestra con  preposiciones o adverbios se usan ambos verbos y , de nuevo, tiene 

algunos ejercicios para practicar. 

Libro para los autodidactas es un libro que tiene un  disco grabado por tres hablantes 

nativos de a los estudiantes a  

el  vocabulario de las  A  perosnalmente este libro 

me parece bien hecho y creo que es gracias a las  autoras que son las autoras famosas 

en la y las  autoras que han  adquirido una gran experiencia durante 

sus viajes a y ina y son autoras de  varios manuales y diccionarios. 

Lo que tienen en es que todos empiezan con el verbo 

ser porque lo primero que los a los alumnos es a ser capaces 
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de  se llaman, de d etc.). En Aventura, Aula 

y en completa de  la lengua espa ola la y los ejercicios del verbo 

ser son muy parecidos con la  de a los  estudiantes los conocimientos 

basicos antes mencionados. Porque el manu completa de la  

a los  usarios checos la diferencia de los dos manueles 

es que las en  checo. A  personalmente me gusta 

 la y la de Aventura porque me parece que es  divertido y atrae 

a los alumnos hacia el aprendizaje con facilidad, pero esto es solo mi Cuando hize 

el  cuestionario para este trabajo mucha gente dijo que usaba Aventura y si 

Aula luego comparaban los dos manuales en  el  cuestionario y eran  satisfechos 

con Aventura.  

3.1.5 de los manuales  
 

Aventura 

El por una con una 

de la y ejercicios de incluye 

secciones de y escrita para ayudar a los estudiantes a desarrollar 

sus habilidades de escucha y lectura en  el manual cuenta con actividades 

interactivas y juegos para motivar a los estudiantes y hacer el aprendizaje  divertido 

y Los discos incluidos permiten a los estudiantes escuchar y practicar 

la  en casa,  como realizar actividades de escucha y  

En resumen, este manual de es una herramienta completa y eficaz para 

el  aprendizaje de la en las escuelas secundarias o en las escuelas de idiomas. 

Con un enfoque  y adaptado a las necesidades de los estudiantes checos, 

es ideal para aquellos que desean mejorar sus habilidades en de manera efectiva 

y entretenida. 

Aula 

un enfoque integrado de las cuatro habilidades 

comunicativas: hablar, escuchar, leer y escribir. Se a la 

en clase, fomentando la los estudiantes y el uso activo del idioma. El libro 

incluye una amplia variedad de actividades y que permiten a los estudiantes 

practicar y mejorar su de y divertida. El se adapta 
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a las  necesidades de los diferentes perfiles de estudiantes, ya venes, adultos, 

principiantes o avanzados. Cada unidad del libro aborda temas actuales y relevantes, facilitando 

 la  de la lengua y la en el se incluyen 

secciones culturales y que enriquecen la experiencia de aprendizaje y ayudan 

a los  estudiantes a comprender mejor la diversidad y riqueza de los de habla hispana. 

En resumen, Aula Internacional es un manual completo y actualizado que combina 

la y la  de manera equilibrada. Es una herramienta imprescindible para cualquier 

estudiante de que busque mejorar sus habilidades comunicativas de forma eficaz 

y amena. 

de la  

es que deseen mejorar su nivel 

de ya que proporciona una de la lengua y ofrece la oportunidad 

de practicar a de los es de gran utilidad para profesores 

de ya que pueden utilizarla como material complementario 

en sus clases. 

En de es una herramienta 

completa y exhaustiva que proporciona una el aprendizaje y la 

del idioma. Con su enfoque en la y la las regularidades 

de la se explican de manera clara y detallada, lo que facilita 

su y en la los ejercicios propuestos permiten 

a los estudiantes practicar y reforzar lo aprendido, lo que ayuda a afianzar los conocimientos 

de manera efectiva. Sin duda, este libro es una que deseen 

mejorar su y alcanzar un nivel avanzado en el idioma. 

Libro para audiodidactas  

En con los manuales tradicionales, este libro para autodidactas 

( pro samouky a de y ) 

se centra en un enfoque  y directo para que los estudiantes aprendan los verbos 

de el libro ofrece una variedad de recursos adicionales, como 

el disco grabado por hablantes nativos y el vocabulario de las lecciones, que ayudan 

a los estudiantes a mejorar su y su vocabulario. En general, este libro 

para autodidactas parece ser una herramienta muy que desean aprender 
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de forma independiente. Las autoras han utilizado su experiencia y conocimientos 

para crear un manual completo y bien estructurado que facilite el aprendizaje de la lengua 

Sin duda, es una que buscan una forma 

efectiva y de  
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4 Equivalencia de los verbos ser, estar, haber al checo 

Los verbos ser, estar y haber se consideran los al checo. 

Como ya sabemos de este trabajo en de expresar el  

en con checo que solo tiene un  .  

4.1 del verbo ser al checo 

a explicar y traducir con algunos ejemplos el verbo seral checo para 

que se vean las difenecias entre los tres verbos. Los verbos son la base de cada lingua 

y el verbo  utilizado es siempre el verbo "  si uso la ca. Este verbo 

corresponde a la : . La diferencia entre ser y  

es que el es un verbo variable: los sentimientos, el ti

mismo al contarario el  ser es un verbo permanente.  

A) En primer lugar, lo utilizamos para expresar hechos y : lo usamos como 

grapa en el caso nominativo, para expresar la 

y constatar. Ejemplos:  es Juan.  On je Jan., La ropa es de   To je Marie, 

Mi  amiga es cantante.  je ,  es ?  Co to je ? 

B) Expresar cualidades y relaciones permanentes. Ejemplos: Este chico es guapo.  

Tenhle kluk je Nos dicen que somos inteligentes.   jsme inteligent

Las castillos son viejos.   

C) Para expresar el origen. Ejemplos: Tus amigos son de Alemania?  

jsou z son  

D) Para expresar la hora. Ejemplos: Las clases de empiezan a las 9.  V
v 9  hodin., Que hora es ?  Kolik je hodin?, Son las 11 .  Je   

4.2 del verbo estar al checo 

El verbo estar es un verbo irregular que expresa, a diferencia del verbo ser, el estado 

o de personas, cosas, animales. Este verbo corresponde a la 

checa: . La diferencia entre ser y  es que el es un verbo 

variable: los sentimientos, el ti al contarario el  verbo 

ser es un verbo permanente.  
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estados temporales (o los que consideramos como temporales) 

o sentidos figurados:  Je  Jsou 

s?  Jak se ? Ejemplos de otros adjetivos con los que se une el verbo 

estar : roto  de pie  ve stoje, cansado    

abierto  etc .  

B) El se utiliza para determinar la y la  (temporal 

y permanente); el objeto conocemos; explicar el recorrido, responder a las 

. Ejemplos: Mis en Barcelona.  v , 

n las Islas Canarias?  Kde y, La 

del  armario.  

C) Los casos especiales son las del verbo estar con la 

de  y el  sustantivo sin el de excurs   na 

de  visita.   na de acuerdo.  Souhlasit.  

el verbo se une con los adjetivos que expresan un estado temporal 

o un sentido figurado si cambiamos el verbo el  significado 

del  adjetivo puede cambiar. Ejemplos: Estar listo.   X Ser listo   

Estar claro   X Set claro.    

El verbo estar  se asocia con el estado civil: Ejemplos: soltero  
casado    

4.3 del verbo haber al checo 

Como otras palabras del castellano y otras lenguas romances, el haber  procede 

del Una de las formas analizadas de este verbo es la forma hay que no se refiere 

a ninguna persona ni pronombre personal. o mejor dicho este verbo 

corresponde a la : je se , 

vyskytuje, vyskytuj etc . Expresa, pues, la presencia, la existencia, la 

de un de un   
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A) Para expresar la existencia. Ejemplo: En nuestro pueblo hay muchas personas 

que no tienen hijos. - U  na vesnici je que el sustantivo 

es plural, pero la hay no cambia y sigue siendo la misma. De ello 

resuelta que , al combinar hay  y un sustantivo, no es importante si el sustantivo es singular 

o plural. 

B) Expresar la e de una serie de objetos o 

Ejemplos:  cajas hay  en el coche?, En Praga hay  posibilidades 

de  encontrar trabajo. 

C) Al indicar la y la local En el centro de la ciudad 

hay A la izquierzda hay bosque. 
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5 de la diferencia entre los verbos ser, estar, haber 

a los alumnos checos 

 

Uno de los primeros problemas gramaticales del es  que a la 

de  los  estudiantes les hace problemas cuando comienzan con la lengua y los puede 

desmotivador son los verbos "ser ", "estar", "haber". Es necesario no desanimar a los alumnos 

y explicarlos como si no fuera complicado. El profesor tiene que pensar minuciosamente 

el   lo hace, los alumnos no 

a entenderlo. Hay que saber motivar a los alumnos para que no se rindan a pesar 

de  los  que surgen en la de estos tres verbos. Es decir, 

la  primera frase no debe  que voy a explicaros ahora es una de las cosas 

de  la  con la  que casi todo el  

Los alumnos deben aprender primero la diferencia entre los verbos "ser " y "estar" 

ya  que esto es una de la dificultades para la y en el verbo 

"haber.  Este problema puede resolverse simplemente con una decuada por parte 

del profesor que , como ya he escrito, debe haber pensado muy 

el    

Las el problema como una 

ser  estar , pero al a los estudiantes checos entra en la forma 

impersonal del verbo haber (hay )  que se olvida en la de las 

para estudiantes de las escuelas secundarias. La dificultad para los checos es que estos tres 

verbos tienen el mismo significado y esto es    

Con estos verbos el profesor tiene que trabajar gradualmente. En primer lugar, 

en  el  nivel A1 , introduce el ser su uso de las cosas, profe

origen). Luego continua a presentar el y su uso 

a la pregunta  y la respuesta a ella.  

El profesor debe trabajar con el contraste propiedad - lugar para explicarlo bien 

a los  no con permanencia - temporalidad, que no se aplica 

y por tanto no debe utilizarse durante la de y a pesar de ello 

se ha convertido en  un dogma en la escuela checa. De hecho, la permanencia 



52 
 

y la temporalidad de  las  cualidades es una de las cuestiones que llevan a los alumnos 

a cometer errores frecuentes al aplicar la regla.  

La de la permanencia y la temporalidad es un 

comparemos estos ejemplos: Es primavera. - Je jaro., El hotel cerca de la parada 

de    . Si lo pensamos bien, en este caso 

el  que invertir el uso de ambos verbos (ser y estar) al aplicar 

la  regla de permanencia- primavera., *El hotel es cerca de la parada 

de  . Pues el razonamiento del alumno es de la primavera siempre 

viene el  verano, por lo tanto es una propiedad transitiva, y el hotel  de la parada 

de   y por lo tanto es una permanencia. 

En este ejemplo podemos ver que la regla presentada en muchos manuales 

o es y y es precisamente el que causa problemas 

en la de los verbos ser /estar. 

A medida que mos  y  problemas 

gramaticales unidos con los verbos que debe el profesor repasar constantemente aunque 

el  objetivo de la sea 

ejercicios con estos verbos, ya que a de sus rep

a los  

de que los estudiantes comprendan la diferencia entre los verbos ser 

y estar  el profesor les presenta el y su hay Con este 

verbo los alumnos no  tantas problemas ya que su 

al checo como: na etc . 
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6 de  

El conocimiento de una lengua extranjera es una necesidad hoy en  . 

En  la  el conocimiento de una lengua se considera indispensable es 

porque el checo no es una lengua internacional. El conocimiento activo de lenguas extranjeras 

facilita el acceso a las contrar el trabajo, permite 

una   eficaz e intensifica los contactos personales. 

  A cada persona en el mundo le conviene una forma diferente de aprender y cada 

una  encuentra durante sus estudios y su vida, su propio estilo que le ayuda a aprender cosas. 

En la de lenguas extranjeras se . Una de las preguntas 

 frecuentes es es el una lengua extranjera. No existe 

una  respuesta evidente y siempre es mejor combinar  en lugar de confiar 

en  uno  solo. 

6.1 Ense anza alternativa 

Las escuelas alternativas a veces se llaman escuelas de juego porque son escuelas 

con  y de la y normalmente intentan realmente 

acercar el plan de estudios en forma de juegos, debates, ejercicios de  de problemas, 

etc. La  diferencia entre la  en la escuela alternativa y la escuela tradicional puede 

basarse en las especificidades del contenido de la , la n y los 

de  la la de los resultados educativos de los alumnos. etc ." 

El en el aprendizaje de una lengua extranjera de un estudiante depende 

de  muchos factores por ejemplo el profesor sabe motivar al estudiante, el talento 

del  estudiante, su esfuerzo, la calidad y del profesor y el de ens

elegido por el profesor. 

Los de no de una lengua extranjera, pasa por una 

se descubren. Hoy en  hay una serie de 

tradicionales y alternativos que pueden utilizarse en la ens de idiomas. A la hora 

de  elegir el  adecuado el profesor debe tener en cuenta varios factores: la propia 

naturaleza de la lengua que se si los alumnos son o adultos,  es exactamente 

lo que el  alumno del curso desea aprender principalmente y mucho  . 

hay que considerar  ventajas o desventajas ofrece un Al final 

el que lo ideal es aprovechar las ventajas de   
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La de la de idiomas actual es el 

Es  un   que desarrolla todas las destrezas lin La ventaja 

es que el  alumno avanza por la lengua de manera uniformamente y completa aprendiendo 

la forma hablada de  la lengua, la forma escrita, la y la lectura. 

se en el significado y el uso de la lengua: el objetivo es, por 

al alumno a evaluar en  es adecuado utilizar cada medio de A veces 

se por utilizar la lengua materna en la a los principiantes. 

Sin embargo, creo que para los  principiantes a veces es una ventaja cuando se explica 

un tema en la lengua materna porque el la nueva 

lengua en con su lengua materna. 

Especialmente en la a hoy en  se utiliza un 

TPR (total physical response). El TPR se basa en el aprendizaje del lenguaje a 

de  la   competencias y n diversas canciones, rimas. 

El  objetivo de es desarrollar primero la capacidad de escuchar y 

la  de  hablar. Al principio, los alumnos se limitan a hacer lo que les dice el profesor 

y no se  les  obliga a hablar. Empiezan a El profesor utiliza 

sobre todo el imperativo y en la lengua extranjera. Entre sus ra

figuran la  del y el miedo de los alumnos, la de un sentimiento 

de  logro y la  del proceso de aprendizaje. El principio b de 

es  que los  alumnos deben aprender una lengua extranjera del mismo modo que su lengua 

materna. Sin embargo, el TPR es adecuado para los principiantes y debe 

complementarse posteriormente con  La del alumno con la lengua 

se  desarrolla y refuerza mediante la si haces 

algo bien, recibes un elogio o una recompensa.  
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7 del cuestionario 

La encuesta de se en forma de cuestionario en 

en que  a comprobar las - de los encuestados (hablantes 

nativos de  checo) de diferentes niveles de competencia comunicativa en  

Los cuestionarios en  son muy utilizados en la actualidad por los autores que quieren 

obtener la mayor cantidad posible de datos de un de encuestados para 

su La ventaja de estos cuestionarios es que el autor puede compartirlos 

en las redes sociales donde puede conseguir encuestados  damente 

que con un cuestionario en papel. El cuestionario contiene una  mezcla de preguntas abiertas, 

cerradas y semiabiertas, pero sobre todo cerradas. Las  muestran 

de los f son adquiridos por  los  estudiantes de 

en el entorno checo y no. 

Para crear la en un servicio gratuito de Google 

que cualquier persona puede utilizar. El t del cuestionario figura al principio 

del formulario seguido de las preguntas. Sin el cuestionario a 

de las con  fin se y a iba dirigido, en mi caso 

a los  checos que estudian o estudiaron la  El cuestionario contiene doce 

preguntas, once de las cuales son generales y la docena incluye una prueba 

en la que los  encuestados tienen que rellenar los verbos (ser, estar, haber) en la forma 

y el tiempo adecuado. Las preguntas estaban relacionadas principalmente con la 

subjetiva de  los  a preguntas como por 

el nivel de que tienen, el manual que utilizaron. En estas 

preguntas los encuesta una o  opciones dependiendo del tipo de pregunta; 

una de las preguntas era de  el cuestionario a de las redes 

sociales. Los resultados de cada pregunta se y luego 

se comentaron. 

Como ya el cuestionario iba nte a los checos que estudian 

o estudiaron la En total completaron el cuestionario 41 personas de las cuales 

el 76 % eran mujeres y el 24 % hombres. 

 los resultados del cuestionario. En el cuestionario participaron 

 mujeres que hombres. La de los 19 y 26 

12 y 18 y dos 27 y 40 La stra 
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que la  de los encuestados empezaron a  en el instituto, 

el  64 % de  los  respondentes, el segundo grupo estaba formado por personas que empezaron 

a en la universidad, cinco encuestados se identificaron como autodidactas 

y dos encuestados empezaron a en la escuela primaria. La siguiente 

pregunta se  al de los las respuestas fueron 

equilibradas, salvo un encuestado que que su nivel de lengua era C1 (muy avanzado). 

El  17 % de los encuestados se consideraban principiantes, el 32 % indicaron un nivel A2 , 

es  decir, principiante avanzado, el 22 % de los un nivel intermedio, 

es decir, B1 , y el 27 % de los encuestados indicaron un nivel B2 (intermedio-alto). A

en  el  cuestionario me interesaba saber  manual utilizan o utilizaban los encuestados 

en  la  del el porcentaje de respuestas fue desequilibrado: el 59 % 

de  los  el 34 sus estudios y 

indicaron otros manuales. En las dos preguntas siguientes me interesaba conocer la 

de  los encuestados sobre  manual (Aventura o Aula) les resultaba  claro explicar 

los  verbos ser, estar, haber en su experiencia. En cuanto a Aventura el 81 % 

de los encuestados respondieron que la de los verbos en este manual les resultaba 

 de entender. Si nos centramos en las respuestas no fueron tan claras, pero 

 de la mitad de  los  encuestados respondieron que encontraban que el manual no explicaba 

los verbos de  forma clara. La que si los encuestados utilizaban Aventura 

estaban satisfechos con la de los verbos, si utilizaban Aula, la 

no era tan alta como con el manual anterior. En la pregunta siguiente los 

que responder si  la diferencia entre los verbos ser, estar, haber, el 76 % dijo 

que la diferencia, un encuestado no la diferencia y el 17 % no estaba seguro. 

en  el  cuestionario si les o no entender la diferencia entre 

los verbos. Las  respuestas no fueron claras, el 56 % dijo que  y el 44 % que no . Estos fueron 

las preguntas genrales seguidas de la prueba en la que los encuestados tenian que rellenar 

los verbos (ser , estar, haber) en la forma y el tiempo adecuado.  

La prueba consta de 23 preguntas, en cada una de las cuales los 

opciones y una respuesta correcta. La primera pregunta se centraba en el verbo 

"haber" (En este edificio ________ siete pisos.). Las opciones eran: hay son. La 

de los encuestados respondieron correctamente y eligieron el verbo "haber", pero 

aun  las  respuestas correctas no superaron el 90 %. Cinco encuestados eligieron el verbo 

"estar" y una  la son ". Me sorprendieron los resultados, ya que pensaba 
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que esta pregunta era y por eso la frase al principio de la prueba. Sin embargo, 

como la  el resultado demuestra que los estudiantes no suelen 

tener problemas con el uso del verbo "haber". La segunda pregunta era (Tenemos que salir 

en dos Las opciones eran - eres, hay La tercera pregunta 

(Este chico estudia excelentemente ______ muy listo.). Las posibles respuestas eran - es, 

hay . La segunda y la a primera vista, lo que puede haber 

confundido a los que un verbo diferente a cada frase. En estos 

ejemplos hay que traducir la frase correctamente al checo para que el alumno no se equivoque. 

la diferencia entre los verbos "ser + adjetivo" y "estar + adjetivo". 

La  de los a estas preguntas. En el caso 

de la segunda pregunta el porcentaje de aciertos fue un poco inferior al de la tercera, 

pero en  todos los casos el porcentaje de aciertos cerca del 90 %. Cuarta pregunta (Mi profesora 

no _______ de Cuba, sino de Dominicana.). Las opciones eran - es, hay . Esta pregunta 

se  centraba en el verbo "ser ", concretamente para expresar la nacionalidad. Las respuestas 

y los  resultados de esta pregunta me sorprendieron ya que el verbo "ser " y su uso para 

expresar la nacionalidad es una de las primeras cosas que los estudiantes aprenden junto 

con  la  de  mismos. En esta pregunta, de 41 encuestados, el 78 

correctamente, el 20 el verbo "estar" y un la opci hay ". 

La quinta pregunta es  guapa _________ hoy !). Las respuestas eran las siguientes: hay , 

se centraba en el verbo "estar". Esta frase debe traducirse 

correctamente al checo. Si el sin estar seguro des de traducir la frase  

al menos un paso importante y era eliminar el verbo "haber" 

de  las  tres opciones que lamentablemente algunos eligieron. Para esta pregunta 

a los  el verbo "hoy " que no expresa un estado 

permanente sino temporal. Hubo variedad de respuestas en esta pregunta, el 66 

la respuesta correcta, es decir, "estar", el 22 el verbo "ser " y lamentablemente el 12 % 

la  respuesta "hay  sexta pregunta (Los padres de esta chica _________ muy ricos.). 

Las  opciones eran - son hay . La de los encuestados respondieron 

correctamente a esta pregunta, aunque hubo algunas personas que eligieron otras respuestas. 

Esta pregunta tuvo  respuestas correctas que la pregunta cuatro lo que me 

porque mi es que la pregunta cuatro, que se centraba en el uso del verbo "ser ", 

era  que esta pregunta. La del examen era 

mis guantes?). La respuesta posible era - hay , son La de los encuestados 

respondieron correctamente a esta pregunta eligiendo el verbo "estar", nueve encuestados 



58 
 

marcaron "hay " y un la son ".  Con 

ver si  los  el uso de los verbos "estar" y "haber", 

que en  esta frase puede confundir a los alumnos. Muchos alumnos el

el verbo "haber" por  la  de que que estamos preguntando por la existencia 

con la que se utiliza este verbo. En el cuestionario, mis conjeturas se confirmaron 

ya que 9 sin embargo, estamos preguntando 

por la o y la pregunta comienza con la que se utiliza 

con el verbo "estar" en preguntas sobre o -  

pregunta es (Sobre el escritorio de  mi padre ___________ una revista y 

Opciones - son, hay . En  la  siguiente pregunta me en lo mismo 

que en la pregunta anterior, es decir, el uso del  verbo "estar" y "haber", esta vez la respuesta 

correcta fue el verbo "haber". Esta pregunta tuvo   del 90 % de los encuestados 

respondieron correctamente, tres encuestados eligieron la  y de nuevo 

un la son ". Comparando las  dos  frases, la 

lo que ya que  respuestas correctas en la octava pregunta. La novena 

pregunta era (A esta hora la tienda ____________ cerrada.). Las respuestas eran las siguientes: 

es, hay de  nuevo se en el uso de la 

El 83 % de los a esta pregunta, el 15 la opci

"es " y una persona indic la  hay ". Una vez  , las respuestas me sorprendieron. 

Lo que  me fue la respuesta elegida "hay una vez. 

 que esta pregunta no tan  los estudiantes, pero como la 

la respuesta correcta, los resultados no son tan malos. La era la siguiente 

s de este coche ____________ un  gato pero ya se ha ido.). Opciones - taba, fue . 

En esta pregunta las  respuestas de los encuestados fueron las  variadas. La respuesta 

correcta fue el verbo "haber", elegido por el 54 % de los encuestados, pero las opciones 

"estaba" y "fue " se  diferenciaron por una sola respuesta. Debo admitir que esta frase 

era  compleja y las  diferentes respuestas no me sorprendieron. En este caso el alumno 

tiene que darse cuenta de  que esta frase tiene el un ", 

que se une con el verbo "haber". Si el alumno se da cuenta de el error 

en futuro. U No  __________ segura si la respuesta es correcta.). Opciones 

- soy En esta pregunta los dos opciones, el verbos 

"estar" y "ser ", ninguno de  los  la lo que supone 

un cambio y una mejoramiento en  comparac con las preguntas anteriores. La respuesta 

correcta fue elegida por la el 83 % de los encuestados, mientras que el 17 
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la soy ". Para esta frase el alumno debe tener en cuenta que "ser o " no lleva 

sujeto de persona y "estar + seguro" lleva sujeto de persona. Me sorprendieron un poco 

los resultados aunque puede que esta frase no sea tan a primera 

vista. Creo que es una frase que los estudiantes encuentran a menudo en los manuales cuando 

aprenden la certeza de  una  y en la de las veces 

ven la  La  egunta (La novela Don Quijote 

de la Mancha ______ por primera vez en 1605. ______ por  Miguel de Cervantes Saavedra.) 

Las respuestas eran las siguientes: es publicada, es  escrita/ fue  publicada, fue  escrita / 

En esta pregunta me en la pasiva que a veces causa problemas 

a los estudiantes. En este una frase para la  prueba que no me 

si los encuestados estaban empezando a no 

a esta pregunta. Sin embargo,  del 80 % de  los  la 

cuatro personas marcaron la respuesta con el verbo "ser " y lo que  me 

fue que el la con el verbo "haber". Sin embargo, como 

he un nivel A1 y A2 y, por lo 

no co  Decimotercera pregunta (Hoy no falta nadie 

y todos los estudiantes _____ ya preparados en las clases.). Posibles respuestas - hay , son, 

. La decimotercera pregunta se centraba de nuevo en la + adjetivo". 

En esta pregunta estaban representadas todas las respuestas. La de  los encuestados 

marcaron la respuesta correcta, es la variante "son " 

y cuatro "hay ". Dado que hay  preguntas sobre "estar + adjetivo" en  el  examen ya puedo 

deducir de la que a los estudiantes. 

La decimocuarta pregunta de la prueba era - (El rey en 2014.). 

Opciones - fue proclamado, estuvo p se centra 

en la voz pasiva, al igual que la  la  

obtuvo peores resultados que la anterior con la voz el 66 % de los participantes 

mente, el 22 el verbo "estar" y cinco eligieron la respuesta 

con "haber". De nuevo, me sorp que algunos eligieran la  con el verbo "haber" 

que no se utiliza en la voz pasiva. Decimoquinta pregunta (Durante todo el mes ______ 

las fresas a cinco euros el kilo pero hoy ______ a tres euros el  kilo.). Una 

de respuestas -  responder correctamente a esta 

pregunta, el estudiante debe haberse encontrado antes con que cuando queremos decir 

que una cosa cuesta algo podemos expresarlo con esta fase, en  la  que se utiliza el verbo "estar 

- "las a cinco euros". Como esperaba las  respuestas variaron. 
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Una vez  la de los encuestados respondieron correctamente lo que es una noticia 

positiva, pero un de personas, 16 en total, eligieron las  respuestas incorrectas. 

En esta pregunta en concreto, se observa que la del verbo correcto a veces causa 

dificultades a los estudiantes checos. La sexto (Los  

la - son se centra en la 

de una en curso que se expresa mediante con el verbo "estar + gerundio". De nuevo 

se trata de un que no se e  desde el principio, 

por  lo  que  los  se 

en  las  respuestas con un total de siete participantes que contestaron incorrectamente, 

pero lo  positivo es que casi el 83 % de los encuestados eligieron la respuesta correcta. 

Esto demuestra que expresar una una en curso en esp no es tan 

para los  estudiantes. La de la prueba es (____ a punto de llover.). 

de opciones - hay , es . En esta pregunta me cent en si los alumnos conocen 

la  con el verbo "estar". Si el alumno no 

no puede responder correctamente.  del 80 % de los encuestados en mi 

frasis verbal y, por lo Me 

que  personas eligieran la hay " que "es ". Creo que como las 

tienen que ser memorizadas por los alumnos y no se pueden deducir, este resultado 

fue positivo. La  decimoctava pregunta era (___llegar puntual.). Las opciones de respuesta eran 

- es que  que , hay que . La siguiente pregunta era de 

vez de y necesidad. Al igual que en la pregunta anterior, 

si el alumno no no puede responder correctamente. En este caso 

menos encuestados respondieron correctamente, pero la diferencia no fue tan grande 

como en  la  pregunta anterior. Cinco participantes eligieron el verbo "ser " y el 

Por la que que este resultado fue positivo 

y que los alumnos no tienen muchas dificultades con la  Pregunta diecinueve 

(Mis padres ___ salir de casa dentro de un rato.). Con esta p

si  los  el futuro cercano en l utilizando el verbo 

"ser y la  a ". El 78 el resto elig la respuesta 

incorrecta. Los  resultados me sorprendieron ya que expresar el 

es un que no es tan y muchos profesores lo a sus alumnos 

relativamente pronto. La  No creo que ___ problemas.). Las respuestas eran 

las siguientes: sea En la siguiente pregunta me en el verbo "haber". 

En las respuestas anteriores de la prueba, que se centraban en 
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que a veces el verbo "haber" es los hay casos 

en los que tienen dificultades con   .  de la el verbo correcto "haya", pero 

quince individuos eligieron "sea " o En este caso el alumno tiene que traducir la frase 

correctamente y darse cuenta de que la frase quiere expresar que los problemas 

no existen/ocurren y esto le indica que  es  necesario el verbo "haber". La  vigesimoprimera 

pregunta era  ___ de comer?). Las  opciones eran - es hay . Para responder 

correctamente a esta pregunta, el que haberse encontrado antes con la frase, 

ya que es una frase hecha que los alumnos deben recordar. El 51 % de los encuestados 

orrectamente a esta pregunta, y aproximadamente el el verbo 

"ser " o "estar". Los resultados muestran que muchos no  esta frase. La 

pregunta (___ a cinco de agosto.). Las  opciones eran - somos, estamos, hay . Para la 

pregunta se aplica lo mismo que  he  mencionado en la pregunta anterior, para responder 

correctamente el que haberse encontrado antes con la frase. Si comparo 

las dos y vigesimoprimera), la vigesimoprimera obtuvo un mejor 

resultado, ya que casi el  70 % de  los  encuestados respondieron correctamente. Creo que esto 

se debe a que este tipo de  frases aparece con  frecuencia en los manuales que la anterior. 

En  Toledo ___ muy y ___ un buen lugar para vivir.). 

Una posible respuesta era - es , es / hay , es / hay En la me 

en dos verbos, "haber" y "ser si los que el verbo 

"haber" se utiliza para indicar el  de objetos existentes, es decir, las palabras 

"muy poc una pista. Si  estas palabras no lo ayudaban, el 

entender de la frase que se trata de  una  de 

de personas en Toledo), y utilizando   el  

en la segunda parte de la frase y en el verbo "ser ver si los entrevistados 

en de esta parte de la frase que se trata de  una  permanente y, por tanto, 

la variante correcta "es ". Las respuestas me  mostraron que la 

de los participantes (casi el 71 %) tradujeron correctamente la  frase y eligieron el verbo 

correcto y entendieron la diferencia. Doce encuestados respondieron incorrectamente 

y tuvieron problemas para determinar  verbo utilizar. 

En la prueba, los alumnos mostraron  inseguridad en el uso de los verbos "ser " 

y "estar", mientras que el verbo "haber" fue utilizado por la de los encuestados 

correctamente.  pues, en general, los alumnos tienen problemas para comprender 

las  diferencias entre los verbos "ser " y "estar", pero con el verbo  "haber" superan mejor. 
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Esta in a la necesidad de una minucioso de estos verbos 

en  la  del que los estudiantes sean capaz de aplicar correctamente 

estos  

Los resultados de mi me sorprendieron y alegraron al mismo tiempo. 

La  de los encuestados eran capaces de enfrentarse a 

noc  los  que muchos principiantes tienen dificultades. Fue interesante ver 

errores los  estudiantes y si son capaces de distinguir el uso de distintos verbos en diferentes 

contextos. Los me motivaron como profesora venidera a trabajar 

con  en  los  en mis clases para ayudar a los estudiantes 

a mejorar su  y uso de estos verbos correctamente. Me alegro de que esta prueba 

me  haya ayudado a los alumnos y 

ayudarles a mejorar en esos aspectos. 
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8   

tablas con la conju

 

prepositivos compatibles ylo

 al uso del verbo 

 

Posteriormente, me en las construcciones adscriptivas con adjetivos 

como en  el  y lo con el verbo "ser ". A contin se 

la del  verbo "estar" con preposiciones, como para, con , sin. La siguiente parte 

se a las  construcciones con participio, en las que la voz pasiva. A esto 

le con "estar" - estar + gerundio, estar a punto de + infinitivo. 

La del el Ser y estar y el verbo copulativo, donde me centro 

en el hecho de  que  los verbos copulativos no comunican acciones, a diferencia de otros 

verbos, y fundamental consiste en unir el  sujeto con el  predicado. 

explico en  esta que si el verbo principal de una o es copulativo, el predicado 

no es un  predicado verbal sino nominal.  

La de se centra en el verbo "haber". De nuevo, me centro 

primero en su desarrollo, la siguiente parte estudia este verbo desde el punto de vista del verbo 

unipersonal, seguido de una parte que se centra en el verbo "haber" como verbo auxiliar 

que  se  encuentra en  todos los tiempos compuestos en y en 

verbales: haber + de  + infinitivo, haber + que + infinitivo. 
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El se titula de los verbos ser , estar, haber

un los verbos "ser ", "estar", "haber" 

a los alumnos checos. Para ello me un trabajo de Miroslav Slowik y Petra Adamczyk.  

A de Aventura, Aula y 

completa de la ) y un libro para autodidactas ( pro samouky 

a de y ) y sus formas de explicar 

los  verbos "ser ", "estar", "haber". Si comparo estos tres manueles con el libro 

para autodidactas no hay mucha diferencia en explicar los verbos. Lo que tienen en 

los  tres libros  es que todos empiezan con el verbo ser porque lo primero que los libros 

ar a los alumnos es a ser capaces de  se llaman, de 

vienen, etc.). En  Aventura, Aula y en completa de  la lengua espa ola 

la  y los ejercicios del verbo ser son muy parecidos con la  de 

a los  estudiantes los conocimientos basicos antes mencionados. Como el manual 

completa de la  do a los  usarios checos, la diferencia 

de  los  dos  manuales es que las en  checo. Cuando hize 

el  cuestionario para este trabajo mucha gente dijo que usaba Aventura y si 

Aula luego comparaban los dos manuales en  el  cuestionario y estaban  satisfechos 

con Aventura.  

El del es Equivalencia de los verbos ser, estar, haber al checo. 

En  un equivalente al checo para cada uno de los tres verbos 

que  trata la tesis, ya que se centra en explicar los verbos "ser ", "estar" y "haber" 

a los  hablantes nativos checos. 

En el  la parte anterior y trata de explicar de la mejor manera 

posible a los hablantes nativos checos las diferencias entre los verbos "ser ", "estar" y "haber". 

el de la que el e 

en que el profesor debe ser capaz de motivar a los alumnos para que no se desanimen 

al principio de sus estudios de por  

hincap en la importancia de  que  los  alumnos comprendieran primero la diferencia entre 

"ser " y "estar", y  conocieran  el verbo "haber" y su forma impersonal "hay ". 

En el  de lternativa,  

son una  

alternativa y luego la con la l. A 
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dos  que se utilizan hoy en  el 

comunicativo, que se utiliza mucho en la e de idiomas actualmente . Es un 

 que  desarrolla todas las La ventaja es que el alumno 

avanza por la lengua de  manera uniformamente y completa aprendiendo la forma hablada 

de  la lengua, la forma escrita, la y la lectura. se utiliza 

 a los  y se llama TPR (total physical response). Este 

se basa en  el  aprendizaje de la lengua a de  la  

competencias y n diversas canciones y rimas.  

Los resultados del cuestionario y el trabajo me motivaron como futura 

profesora a trabajar con  en los enos gramaticales en mis clases para ayudar 

a los  estudiantes a mejorar su y uso de estos verbos correctamente. 

este trabajo me hizo darme cuenta de que el en el aprendizaje de una lengua extranjera 

de  un  estudiante depende de muchos factores, que el profesor tiene que saber motivar 

a los  alumnos, debe ser capaz de elegir uno o sus ventajas 

y desventajas y, a , utilizar el que le parezca mejor o lo que es 

posible com . Me alegro de que esta prueba me haya ayudado 

a los alumnos checos cometen errores y  

Como ya en mi trabajo, los verbos "ser ", "estar", "haber" suponen un reto 

para un hablante nativo checo, pero no  , sino para todos los hablantes nativos 

eslavos. Si me centro en la lengua checa, es porque los tres verbos tienen un 

cuando se traducen al checo, y es el  no pueden 

intercambiarse arbitrariamente en un hablante nativo checo debe aprender 

a distinguirlos y a utilizarlos en el contexto correcto. Los estudiantes se encuentran con este 

al principio de sus estudios de y es uno de los primeros 

problemas gramaticales del que a la  de  los  estudiantes les causa problemas 

y los puede desmotivar. Por lo tanto es necesario no desanimar a los alumnos y explicarles 

como si no fuera complicado. El profesor tiene que pensar minucio

el   si  lo  hace, los alumnos no en entenderlo. T

es importante que los estudiantes practiquen al el uso de estos verbos en diferentes 

contextos y hagan ejercicios para dominarlos mejor. Si los estudiantes consiguen entender 

y aprender a un paso clave hacia 

un mejor dominio del  
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la necesidad de una de estos verbos 

en la del que los estudiantes checos puedan aplicar correctamente estos 
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12 En este edificio ________ siete pisos. 

 

 

13 Tenemos que salir en dos  

 
 

 

14 Este chico estudia excelentemente ______ muy listo. 



 
 

 

15 Mi profesora no _______ de Cuba, sino de Dominicana. 

 

16   guapa _________ hoy ! 

 

17 Los padres de esta chica _________ muy ricos. 

 

18  mis guantes? 



 
 

 

19 Sobre el escritorio de mi padre ___________ una revista y  

 

20 A esta hora la tienda ____________ cerrada. 

 

21 de este coche ____________ un gato pero ya se ha ido . 

 

22 No __________ segura si la respuesta es correcta. 



 
 

 

23 La novela  Don Quijote de la Mancha ______ por primera vez en 1605.  
______ por  Miguel de Cervantes Saavedra. 
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Gr 29 ___ llegar puntual. 
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31 No creo que ___ problemas. 

 

32  ___ de comer? 

 

33 ___ a cinco de agosto. 

 

34 En Toledo ___  muy poca y ___ un buen lugar para vivir. 


